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Döntő mérkőzés a szászok hivatott vezetői 
és a nemzetfiszocialisták között 

Brassó szászsága a hitleri módszerek ellen 
zá 

.. ! Irta: SZELE BÉLA dr-. 
lja s Amai a nép komoly elemei megint harmadik listát Gust Waldemar dr., a hitleris- vetelményel más politikát és más rendszert 1 érdély szász népe sorsdöntő órákat él. Ee ő A m vezetősék pékés uton való kibontako tak tettei tett vezeti. követelnek. Beszédében kifejtette, hogy a l ajudások aknázzák alá ávszázado edelemmnől át de fáradozásuk sikertelen maradt. Hasz Brassó szász népe az Iparegyletben megtar- szászságot a szélsőséges elemek a pusztuiás égét és fenyegetik g munkájának eredményei annak bizonyult magának a szász püspök- tott gyülésen lelkésen nyilatkozott meg az el- utjára sodorják és ezért kötelessége mindemn ése gy századok épitó munkijának eredmé nek közbelépése is, mert a vérszemet kapott ső számu lista mellett, Ez a gyülés, melyen öntudatos és népe boldogulását igazán szol- g "aradolnek. őt lakult meg Nagysze- erdélyi szász hitleristák nem megegyezést, Depner Vilmos dr.t és mindazokat, akik a gálni akaró szásznak a rákényszeritett küz- ezt Pár évvel ezelőtt a 1 n inte altruis- nem a vezetésben való részesedést akarnak, komoly munka, az iránytszabó mult és reális delmet felvenni és a nép javát a pártérde- enben a selbethilfe mozgalom, ben jelentke. hanem az erdélyi szász nép feletti diktaturát politika mellett sorakoztak fel, lelkes ünnep- kek fölé helyező irányzat diadalát biztosi- mi a gazdasági szelv ezk ed psépében intézmény, igyekszenek magukhoz ragadni. Vezetőket lésben részesitették, előreveti a november ne- tani. 6 a kh émetország hogy egyéni és politi- akarnak a nép nyakára ültetni, a nép akarata gyediki választás eredményének képét. Brassó megmozdulása ás állásfoglalása az lyá es am talettab a valóságot leplező ellenére, rendszert akarnak a szászságra ok- Kétségtelen, hogy Brassó nem fogja meg- egész erdélyi szászságra nagy befolyással van. ban azdasáni takaró alatt. A Selbsthilfe köré cso- trojálni, mely sem a szasz nép erkölcseinek, tagadni a történelmi multat, nem szakit az- A nemzetiszocialisták korteshadjárata koplroz- 

mzdesági rétekek szembehelyezke dtek a szász sem politikai érettségének, sem gazdasági, zal az irányzattal, mely a szász nép boldo- hatja a námetországi agitációt, feldulhatja a vép régi, gyakorlati utakon haladó politikai sem kulturális, sen! mépérdekeinek meg nem gulását eddig sikeresen biztositotta s mely csendes szász falvak békéjét, m zervezetével és eddig a szász nép körében is- felel. Igy aztán Dem jöhetett létre megegye egyedül van hivatva arra, hogy ennek a a szász nép higgadtsága és a szász nép hi neretlen agitációval és a demagógia eszkö- zés és szembekerült a szasz néel két jelentés népnek jövendőjét alápillérezze. Brassó és a vatott vezetőinek irányszabása nem engedi emek alkalmazásával égyekeztek beférkőzni rétege a megejtendő választások harcaiban. Barcaság szász népe az első számu lIista letériteni ezt a népet az egyedüli helyes ut. : 4 vezetőségbe, hogy a hatalmat magukhoz ra- avik felől állanak ek n nép eradtieiótb őr. győzelme mellett száll sikra, mert nem óhajt ról. cl adják. Ezt a belső forrongást váratlanul ké vielő elemek rkeik iaton a émeter kalandos és a kisebbségi sorsot veszélyez- A közeli napok meghozzák az eredményt, negerősitette az időközben tápot kapott t. szézi eseményektől elbédult, tisztán nemlátó tető politikát. mely minden valószinüség szerint az eddigi et e reta ezervezkel atalt elr agresz- és Erdélyben is pémetországi viszonyoknak pa brassól miászsg választási nagygyülésén erász politika ensét és dóntő uly ordia 
ei 2 zági e tlk ntálni igyekvő epne édben i ey 
gya ziv fellépéssel és erőszakos törtetéssel igye- eteleit állapotoka epl álni igy mlyi atalmas beszédben ismertette a sem hozhatja meg, mert a nemzetiszocialiaták me tezett a szász politikai multat eltemetni és Heyes és kíméletlen választási küzdelem berkeiben nem fognak belenyugodni abba ei mndent a saját képére átformálni. A szász mérkőzése fogja eldönteni, hogy melyik irány-. Becsületes nyiltsággal tett vallomást arról, hogy esetleg részesei lehetnek a nép vazeté 

aép sorsáért és jövendőjéért komolyan aggó- zatnak kerül a nép többségét kágzlaja alá hogy az anyaországgal való érzelmi kapcso- sének, hanem korlátlan egyeduralomra és a 12.- dó vezetők nem nézhették összedugott ke- állitani A nemzetiszocialisták nem válogató. latokat a szász nép minden fia hüséggel ( taturára törekszenek és igy még nehéz időtö 
tekkel azt a munkát, mely az elődök áltar ak agitáció eszközeiben és sokkal lo megőrzi és fejleszti, de rámutatott arra is, kell átélnie az erdélyi szász népnek, mig ogy 18- pitett bástyákat fenyegeti s ezért igyekez- pebbek is, mint a szász nép multját és jöven- hogy ami jó és esetleg szükséges Németor- gyökeres tisztulási folyamat helyreállitja az 

kér ek a veszedelmes áradatot romboló utjában dőjét téltő irányzat bivei. A moggondoltsi szágban, azt nem lehet átültetni Erdélybe, igazi belső békét és biztosithatja a nép zavar. 15-„ ltartóztatni. Békés tárgyalások, komoly ta- ] Iyzat s E hol a kisebbségi sors és történelmi mult kö- talan fejlődését és boldogulását. 
le nácskozások indultak meg, de nem vezethet- és komoly mérlegelés azonban alap gsan még- 7* tek eredményre mert nemzetiszocialista neheziti a nemzetiszocialisták győzelmi esé- 

8 ászló alá tömörült elemek feltétlen meghódo- lYeit, me 
: a ást, a vetenöt átengedését és edüjek az erdélyi szász nép minden maszlaghintés m m isdszer fellorgatásával a mémetországi dik: és szemfényvesztő mesterkedés dacára kerd I OOS I mi tatórikus szervezet megvalósítását követelték. ráeszmélni arra, hogy az egyedüli helyes ut 6i szabb ideje tart ez a belső tusakodás, az, melyet régi, kipróbált, hizgadi vezetői ; í melynek következtében a szász nemzetgyü- jelöltek meg a 4" at is el kellett egy izben halasztani. Remél- Erdély minden részében megmozdultak a e ra a ék, hogy a nemrégebben Nagyszebenben nemzetiszocialisták által szenvedélyes válasz- megtartott szász nemzetgyülés, melyet meg. tási harcba kényszeritett rétegek és Ah al zőleg bizonyos kompromisszumot sikerült imponáló tömegekben sorakoznak a mai ve- hivat: ; f attal 2 algehozni, helyreállitja a megingott egyen- zetőség által kibontott zászló alá. vata 08 jelentés csak félmagy ar ázattal szolgál ülyt és, ha meg lesz az egységesen és a Brassónak a szászok politikai és népi éle- 1.. ! 
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temzetiszocialisták követelményeinek jelenté- tében vezető szerepe van. Ennek a városnak Jugoszlávia belpolikrád, októb * 1 atorirek elapja, ennyit * hi atalo- 
figyelembevételével megalkotott nép- állásfoglalása döntő sullyal esik az ere dményt re zavarosabb. Belgra dbel e bizható J a is beismer, - az, ogy ogramm, elcsillapulnak az ellentétek és a eldöntő mérlegbe. És Brassó szász népe is ál- sajtójelentések nem igen é rkezne k az ország pénzügyi helyzete valóban Hezad megint egységesen és a jól bevált, lást foglalt már. Itt három lista veszi fel no- még titokzatosabbá teszi azt hogy Sán- nagyon nehéz és ezért a kormány át- 

akalmay kdkiltekintő, aainebbaégi , orahoz vember ikén a mectartandó kerületi és pelyi dor király miért utazott a fév árosba jemezésének a gondolata csakugyan ::::::::::: kmint a nagyszebeni gyülés körül csalódá- [ zett és a jövőt komolyan biztositani tudó ve- nere. . Alap é megfontolás után a zonba B a kor- 
emzek a bizakodókat, ugy zuditottak a zetök mellé tömörültek lstája, a második egy Csak annyi bizonyos, hogy a belgrádi mány az uralkodóval egvetértésben ugy abb iszociaiisták ujabb és már jóval komo- áitólag semleges lista, a harmadik a féktelen idegességet és zavart külpolitikai és döntött, hogy ezt is el kell halasztani ad- i e apást a szász nép érdemes vezetőire uralomratörés fenegyerekeinek zászlóját 1o0. belpolitikai okok egyaránt okozhatták. dis végye Sándor kizély londoni és párisi a köpebeni gyülés után. Az alkalmat erre bogtatja. Az első számu lsta vezetője Depner Most, két nap multán végre megszólalt látogatása megtörténik.k vezet ii napokban megejtendő politikai szer- Vilmos dr., a kiváló orvos, a barcasági kerü- nivatalos sajtóiroda, az Avala is. Csupa Jugoszlávia abban reménykedik, hogy A1 választások szolgáltatták. leti választmány népszerü elnöke. Ezen a lis- olatból áll. a király utja eredményes lesz és sike- leka nzetiszocialisták féktelen agitációval tán megyen harcba Schnell Károly Ernő áar. Cáfolja mindenekelőtt azt, hogy Sán- rül külföldi kölcsönt kapnia. Amennyi- 
nem tek bele a választási mozgalomba, is, Brassó egykori nagyérdemü polgármestere, dor király magyarázatkérő jegyzéket ben azonban ez a reménység nem válik 
szem törődve azzal, hogy munkájuk pártiuk a szász néptanács mindenki által becsült el- intézett volna Mussolinihez Ausztria be, ugy a kormánnyal együtt a jelenlegi 
reken ontjából itt-ott eredményezhet sike- nöke. És ezen a listán sorakoznak fel a bras ügyében. rendszer is megbukik, mert jugoszlávia zetbe de végeredményében végzetes hely- sói szászság értékes és markáns reprezentán- resztig, a0rja a kisebbségi sors nehéz ke- sai. A második számu lista élén Meschendör- isebl 

lott volna, a lemondá Tdozó erdélvi szászságot. ler Adolf, a Honterus-főiskola rektora áll. A 
ott ást azonban az ural- A király utraindulásának időpontjás kodó nem fogadta e még nem állapitották meg. 

És cáfolja azt is, hogy a kormány lemon- nem kerülheti el többé az inflációt. 
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2. oldal 

A Bedncani, 
cammi blaen... 

Irta : MIKES IMRE 

Ennek a kormánynak tulságosan támadó, 

izgékony, nyughatatlan és gyulékony a lég- 

köre. A kabinet az ország legvérbőbb embe- 

reiből tevődik össze: Vajdából, aki szélsősé- 

ges temperamentumában egyszer a képviselő- 

ház nyilt ülésén, az ország fülehallatára és 

szemeláttára, az eredendő származási helyre 

küldötte vissza Luput. Madgearuból, aki hi- 

ganyszerü jelenség, üt, vág, csépel, rug, har- 

sog és gyalázkodik. Popoviciből, aki - Vaj- 

dához hasonlóan - a parlament ülésén Mares 
képviselőt szabályszerüen leboxolta az emel- 

vényről. Joanitescuból, aki a román politikai 

élet egyik legfékezhetetlenebb egyénisége, jön- 

megy, zaklat és hajt. Amig ön alszik, Joani- 

tescu dolgozik! - mondhatnánk a rokonszen- 

ves Koprollal. S Mirtóból, aki több dimenzió- 

ban is tevékeny ember, egyforma készséggel 

és fáradhatatlansággal fur-farag az Ön szeme 

előtt és háta mögött egyaránt. 

Egy ilyen összetételü együttestől nem is le- 

het nyugalmas, higgadt és megfontolt tényke- 

déseket várni. E kormánytól teljesen logikus 

elhatározás volt az, hogy kihirdette az előz- 

ményeiben és következményeiben teljességgel 

indokolatlan ostromállapotot. Illett e kabinet 

idegszerkezetéhez az is, hogy rajtaütésszerü 

gesztussal megszigoritotta ugyanazt a Maár- 

zescu-törvényt, amely ellen még enyhébb for- 

májában is élet-halál harcot folytatott. Rávall 

a kormány vérmérsékletére az indulatosságnak 

és türelmetlenségnek az a módja is, amellyel 

elrekesztette magától erkölcsi és eszmei vezé- 

rét, Maniut, mig ennek egész csoportját s a 

mögötte még-még sorakozó, maradék népsze- 

rüséget. 

Ezek a nagyobb példák. De a kormányzat 

egészét is, minden részletkérdésében, a tulten- 

gő, széllel-bélelt temperamentum jellemzi. Aho- 
gyan például a munkásságnak általánosságban 

veszélytelen, gazdasági harcát megoldotta. 

Ahogyan a kereskedelmi válságot elintézte. S 
ahogyan a Skoda-ügyet lepergette. 

Hát lepergette? 

Ez egy sui generis kormány. Képtelen mást 
vetni, mint szelet. S igy nem is arathat mást, 

mint vihart. 

Mennyi nyughatatlanság és feleslegesség 
van abban az eljárásban is, amellyel a kabi- 
net a külföldi tartozások ügyét elintézte. 

Amikor a kormány néhány hónappal ezelőtt 

bejelentette, hogy a transzfert, vagyis a kül- 
tartozások részleteinek és kamatainak fizetését 
felfüggesztette, maga mögött találta az egész 

közvéleményt. Az ország már torkig volt az 

idegen bankárokkal, a szörnyü kamatokkal és 

a milliárdos törlesztésekkel. Elvégre éhezünk. 

öreg nyugdijasok koplalnak. Hétezer tanitó 

veszkődik az utcán, noha a falut fojtogatja az 

analfabétizmus. Tragikus kényszerüség paran- 
csol: Nincs. Nincs! És harmadszor is nincs! 
Mondjuk azt, könnyen érthető szóvirággal, 

bogy nemzeti lekesedés helyeselt a transzfer 
felfüggesztésének. 

Ezt a lelkesedést a kormány mesteri lendü- 
lettel és vonalvezetéssel csigázta a véglete- 

kig. Miniszteri nyilatkozatok. Madgearu hár- 

mas expozéja arról, hogy koldusszegények 
vagyunk. S hogy ezuttal nem retirálhatunk 
meg. 
A helkesedést még az sem rontotta, hogy a 
transzfer felfüggesztését követőleg néhány 

nap mulva, előzetes megállapodás értelmében, 

egyezkedési tárgyalásnak kellett volna meg- 
indulnia a román kincstár és a külföldi ban- 
károk között. A bankárok, ehhez kétség sem 

férhet, engedtek volna. 

De az egyezségnél jobban hatott a kormány 
erőteljes, könyörtelen, a kétségbeejtő helyzet- 
ből fakadt elutasitó gesztusa. 

S a klasszikus férfiasság megnyilatkozásá- 
nak tetszett, amikor Madgearu, Párisba uta- 
zása előtt, igy szólt: 

- Nem állok szóba a hitelezőkkel! 

Tegnap azután párisi kommüniké érkezett, 
amely igy kezdődik: 

- A román pénzügyminiszter és a külföldi 
hitelezők között lefolyt tárgyalások... 

Tehát szóbaállott! 

Sőt ki is egyezett. 

Többé-kevésbé előnyös megállapodást kö- 
tött, amely 1300 millió lej megtakaritást je- 
lent a kincstárnak. Körülbelül akkora sum- 
mát, amennyit békés egyezség utján, szabály- 
szerü tárgyalásokkal, kétoldalu szerződés 
alapján is el lehetett volna érni. 

Tehát felesleges volt: 

1. A transzfer felfüggesztése. 

2. Az ország hitelének ezzel kapcsolatos 

szétzilálása. 

3. Ezt követőleg az alkuszok és küldöttek 
költséges utaztatása. 
4. Az államkincstár teljes tehetetlenségi 

helyzetének hangoztatása akkor, amikor vég- 
eredményben mégis fizetünk s végül 

5. E fizetési készségnek csak a francia kor- 
mány nyomására való vállalása, mert hiszen 

akiket tulajdonképpen a 

mány választott ki a Népszövetség pénz- 

1933. október 30 

Madyearu és Titulescu 
A külügyminiszter nagyo1 Ies 

benyomásaival 

üz ellenzék erősen támadja Madg
earu kü 

meg van elégedve külföldi 

öldi eredményeit, 
de a kormány és Mihalache is meg van elégedve vele 

Bukarest, október 29 

A kormány két oszlopos tagja: Titu- 

lescu külügyminiszter és Madgearu pénz- 

ügyminiszter szombaton visszaérkezett 
az országba. Előbbi közelkeleti, illetőleg 

balkáni körutjáról, utóbbi pedig Páris- 

ból, az állam külföldi hitelezőivel foly- 

tatott tárgyalásokról s a kormánykörök 

szerint mindketten kielégitő eredményt 
hoztak haza. 1 

Titulescu pénteken este fél 9 órakor 
lépte át a román határt Zsombolyánál, 
Belgrádból jövet, ahol két napig időzött s 
beszámolt Sándor királynak és Jeftics 

külügyminiszternek balkáni és ankarai 

körutja eredményéről. A külügyminisz- 

tert még jugoszláv területen, Nagykikin- 

dán fogadta Radulescu Savel külügyi ál- 

lamtitkár, akinek a kiséretében Titules- 

cu Szinajáig utazott. ahol szombaton dél- 

előtt 10 órakor szállt ki. Röviddel meg- 

érkezése után Titulesca kihallgatáson 

jelent meg a királynál, akinek részlete- 

sen beszámolt varsói, szófiai, athéni és taltam. 

belgrádi tárgyalásairól. Az uralkodó 
ebédre is visszatartotta a külügyminisz- 
tert, aki délután folytatta utját a fővá- 
rosba, együttesen Madgearu pénzügymi- 
niszterrel, akivel este 5 őórakor érkeztek 
meg Bukarestbe. 

Titulesca magasztalja a szovjet 
békevágyát. : 

Titulesca a vonatban nyilatkozatot 
adott az eléje utazott ujságiróknak. 
Nyilatkozatában a külügyminiszter 

mindenekelőtt elmondta, hogy meghivás- 
ra utazott ugy Ankarába, mint Varsóba, 
továbbá Szófiába és Athénbe, Belgrádba 
pedig a szövetségest megillető figyelem 
vitte. Mind az öt fővárosban megtárgyal- 
ta a politika irányitóival a napirenden 
levő kérdéseket s különösen a tartós bé- 

legjobb ke megszervezésére vonatkozó 
módszereket. 

Nagyon jó benyomásokkal térek 
vissza - jelentette ki ezután Titulescu. 
- Mindenütt őszinte békevágyat tapasz- 

Hangoztatta a továbbiakban a külügy. 
miniszter, hogy a balkáni béke megszer. 
vezése a legmesszebbmenőleg érdekli a 
kisantantot, hiszen ennek két tagját föld. 
rajzi helyzeténél fogva számos érdek fü- 
zi a Balkán-államokhoz. Minél jobban 

sikerül megszervezni a békét a Balkánon, 
annál jobban teljesitheti a kisantant a 
maga béke-misszióját Középeurópában. 
Arra a kérdésre, milyennek látja Ro. 

mánia jelenlegi kapcsolatait a Szovjet- 
szövetséggel, Titulescu szószerint ezeket 
mondta: ; : 
- Nagyon jóknak. Abból az érintke. 

zésből, amelybe a különböző fővárosok. 
ban levő szovjetképviselőkkel kerültem, 
megállapithattam, hogy az az óhajunk, 

hogy jószomszédságban és barátságban 
éliünk Szovjetoroszországaa!. kölcsönös. 
S kellemes kötelességet teljesitettem, a 
mikor ankarai beszédemben kiemeltem 
azt az érdemet, amelyet a Szovjetszövet- 
ség a támadó fogalmának a meghatározá- 
sával szerzett a béke megszilárditása te- 
rén. 

Már vasárnanp meg lesz a holgár-román találkozó? 
Szófiai jelentés alapján a bukaresti 

diplomáciai körökben tegnap este az a 
hir terjedt el, hogy Károly román és Bo- 
ris bolgár király találkozása, amelyet Ti- 
tulescu elvben most beszélt meg, már 
vasárnap délután megtörténik. E hir sze- 
rint Boris király szombaton este Musa- 
noff miniszterelnök és külügyminiszter 
kiséretében Ruscsukba utazik, hogy a 
bolgár kikötő és Giurgiu között a Du- 
nán, egy román hajón találkozzék Károly 
királlyal és Titulesca külügyminiszter- 
rel. Arról is tudni véltek, hogy Károly 

király Balcicból megy Giurgiuba, miután 
vasárnap délelőtt ott üdvözölte édesany- 
ját, Mária királynét születésnapja alkal- 
mából. 
A Sturdza-palotában, azaz a román 

külügyminiszteriumban mindeddig nem 
erősitették meg ezt az értesülést s nem 
is valószinü, hogy a különben tervbevett 
és állitólag el is határozott királytalál- 
kozó Titulescu hazatérte után, nyomban 
végbemenjen. 

A párisi egyezmény 
- amint előrelátható volt - heves táma- 
dásokra ad alkalmat az ellenzéknek 
Madgearu pénzügyminiszter ellen. 
A liberálisok főleg azt vetik a pénzügy- 
miniszter szemére, hogy egészen ha- 
szontlanul forditotta az ország ellen a 
külföldi hitelezőket, mert most mégis 
beadta a derekát s ha szépitett for- 
mában is, vállalta a pénzügyi ellenőr- 
zést, eltekintye attól, hogy csak a költ- 
ségvetési év hátralevő felére ért el mo- 
ratóriumszerü engedményeket a iize- 
tendő csedékességből s igy csupán el- 
ódázta az adósságrendezés problémá- 
jának megoldását, 

Ezzel szemben 
a kormány hangoztatja, hogy Madgea- 
ru csak 50 millió lejjel emelte fel az 
esedékes szelvényfizetési ráták általa 
előirányzott összegét, s hogy a népszö- 
vetségi főtitkárság által kiküldendő 
pénzügyi szakértők nem az állami pénz 
ügyek ellenőrzésére, hanem csupán az 
állam fizetőképességének a megállapi- 
tására jönnek az országba, mindössze 
3-4 heti tartózkodásra, amely után el- 
távoznak. 

egfeljebb két ilyen genfi szakértő jön, 
román kor- 

ügyi bizottságának jelöltjei közül. 
Ezenkivül a kormánykörök annak a fon- 

. 
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igy az a látszat, mintha a renitens kis vazal- 
lus, Románia, nyilt-parancsot kapott volna. 

Sulyos erkölcsi és anyagi hühó - semmi- 
ért! 
Vagy a kölcsönök ügyével kapcsolatos kül- 

földi szakértő-kérdés. 
A Nemzeti Banknál Auboin ur. A vasutnál! 

Leverve ur. Az állami számvitelnél szintén 
Irancia szakértők. A mi pénzünkön - a ban- 

tosságára is rámutatnak, hogy a Mad- 
gearu által közölt elvi megyezés volta- 
képpen három évre szól, mert ennek 
alapján mennek végbe a januári döntő 
tárgyalások. 
Hir szerint 

ért eredménnyl. 
Vajda miniszterelnök egyébként 

szombaton estére Mironescu belügymi- 
niszter lakására összehivta a kormány- 
párt vezérlő-bizottságát, amelynek Mad- 
gearu, részletesen beszámol a párisi meg- 
állapodások részleteiről. Az értekezletre 
táviratilag Bukarestbe kérték Mihala- 
chet is. 

A Iiberálisok nem vesznek részt a 
parlament munkájában 

Szombaton délelőtt az őliberális párt 
állandó választmánya Duca pártvezér la- 
kásán megtartotta ülését, amelynek ha- 
tározatai elé az egész politikai közvéle- 
ény nagy erdeklődéssel tekintett. Ezen 

az ülésen kellett ugyanis a pártvezető- 
ségnek véglegesen megáltapodnia a kor- 
mánybuktató akció taktikan és barci 
módjait illetőleg. 
Az ulésről kiadott szükszavu közle- 

Mihalache, a tavalyi gen- 
fi egyezmény legádázabb ellensége is 
meg van elégedve a Madgearu által el- 

mény szerint a pártvezetőség véglegesen 
elhatározta, hogy a párt nem. vesz részt a 
törvényhozó testületek munkájában. En- 
nek ellenére a liberális képviselők meg 
fognak jelenni a parlamenti üléseken, 
hogy ellenőrzést gyakorolranak a több- 
ség,és a kormány tevékenysége fölött. 

mány egyhangulag szavazta meg. 
Duca és hivei tehát még mindig ha- 

boznak és huzakodnak a kormány elleni 
határozott küzdelemtől. 

Ugy látszik még ők sem tartják idő. 
szerünek az ,életre-halálra"" szóló 
harcot, hanem csak fokozatosan akarr 
ják igénybe venni a sulyosabb eszkö- 
zöket arra, hogy az udvart a Vajda- 
kabinet elejtésére kényszeriteni 
bálják. 

Az ülésen különben a pártválasztmány 
behatóan megbeszélte a november 15-ik! 
nagy, százezresre tervezett 
előkészitésének a további részleteit. Izek 
szerint a liberális párt egyelőre csak 
tüntetni fog a Vajda-kormány ellen ugy 
a parlamentben magában, mint azon ki- 
vül. Ducáék óvatosak: nem szeretnék ma- 
guk ellen hangolni az udvari köröket 5 
inkább csak fenyegetőznek. 

A tanüévi vezérlelüsvelők ijavaslatára 
.......................... 

ineveztek egy-két magyar 
tanerőt is 

Bukarest, október 29. 
A tanügyi vezérfelügyelők tanácsa 

most eszközölte a kinevezéseket az erdé- 
lyi állami elemi iskolák és óvodák ma- 
gyar szekcióinak üresedésben levő állá- 
saiba. A kinevezések november 1-jei ha- 
tállyal szólnak. 
Az ujonnan kinevezett magyarnyelvü 

tanerők névsora a következő: 
Csikmegyébe, György letván, Szentes 

Szilveszter, Ferencz József, Bokor Mária, 
András Vince, Fogarasi Anna és Moldo- 
ván Vilma tanitók, illetőleg óvónők. 
Háromszékmegyébe: György Aladár, 

Pethő Béni és Kolumbán Mózes. 

károk számára. 
Erre a kormány, saját kezdeményezéséből, 
egyezséget köt a Népszövetséggel, további 4 
szakértő ideküldésére vonatkozólazz 
Később az egyezség végrehajtását megta- 

gadja 
S amikor ezt az egész ország helyesli, uj- 

ból megállapodik friss szakértők jövetelében. 
Mondink. tultenx ennek a kahinetnek a vár- 

2.
 

zt a határozatot az állandó választ- 

pró- 

felvonulás 

Udosrhelymegyébe: Vass Gyula, Pét 
Géza, Palancz Ilona, Mihály Róza. 

Hunyadmegyébe: Jánky Róza. 

A bánsági állami iskolák németnyel 
szekcióihoz körülbelül ugyanennyi 
kisebbségi tanerőt neveztek ki. 

vű 

Amint nemrégiben több székelyföldi 
tudósitásunkban is rámutattunk, 

Z [ . js ez a néhány magyar tanitói kinevet 
csupán elenyésző százaléka annak 
. : .mél 

tömeges kinevezésnek, amellyel isme 
magyarul nem tudó tanerőket zud! 
tak a tulnyomóan magyar lakos545 
erdélyi vidékek közoktatásügyére. 

mérséklete. Tulizgékony. Tulgyulékony. 7" 
vérbő. Gyermeteg. 

Ami persze vonzó. A gyermekesség. n 
csak gyermekeknél. 
Nagyoknál nevetséges. ak 
Már pedig ez veszélyes. Napoleon volt 

Ajlyó egy 
kora, mint Vajda. Mégis félt tőle. Ettől 68 
dül. A kacajtól 
Mart az. 31 

ditol 
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Mliért az uj 

NIVEA 
-fogpasztát? 

Olcsó és jól 

Mert már 22 LEI ért nagy 

tubus fogpasztát kap, amely 

az eddigi bevált fogpaszták- 

kal teljesen egyenértékü 

és melynek csodás izét 
On bámulni fogja. Olcsó 

ára fölöslegessé teszi, ho- 

gu a sok ismeretlen és be 

nem vált szájápolószerrel 
kisérletezzen. 

Boldog megnyugvással 
állapitjuk meg, hogy nem mindenki szé- 

dült még a szélsőséges irányzatok sod- 

rába és vannak hivei, vannak tömegei 

annak az alkotmányos jogrendnek és 

azoknak a szabadságjogoknak, amelye- 

ket ideális formájukban sohasem va- 

lósitottak még meg. 

Néhány meleg felhivásban jeleztük, 

hogy mi nem hajoltunk meg és nem 

buktunk el. Hogy most, amikor ez már 

szinte életveszéllyel jár, még elszán- 

tabban és még kitartóbban visszük és 

lobogtatjuk büszkén tovább a meggya- 

lázott emberiesség, a humanitás, a bé- 

ke és egyenlő jogok zászlóját. 

Nem adtuk és nem adjuk fel a hit- 

vallásonkat: célkitüzéseinket nem 

anyagiasság és politikai irányvonalun- 

kat nem a politikai divatok szabják 

meg a spontán fuvó szelek járása sze- 
rint. 

elvtuk azokat, akik emberek marad- 

Hivtuk azokat, akik nem akarták 

megtagadni azokat az eszméket, ame- 

lelkiéletük nyugszik. Hiv- lyeken egész 
tuk azokat, akik nem hajlandók becs- 

telen politikai konjunkturák fazekából 
kihalászott szörnyü falatokért mindent 

odaadni, ami eddig hitet, szépséget és 

felemelt fejet jelentett számunkra. 

Kiálltunk eddig és kiállunk ezután 

is, amig fizikailag módunkban áll és 

boldogan nyugtázzuk, hogy sokan van- 

nak, akik megértenek minket, akik 

visszaüzenik szolidaritásuk boldogitó 
morzejeleit. 

Néhány nap óta nagyobb terjede- 

lemben jelenünk meg és a mai nehéz 

viszonyok között 
árán fejlesztjük a B. L-t olyan ujság- 

gá, hogy minden igényt kielégitsen. 

Szeretetet, megértést és támogatást 
kérünk. 

Elseje közeledik: 

Fizessen elő a B. L.-ra és ajánlja ezt 

az ujságot másnak is. 
emaneenem v.m 

Hercegek az osztrák 
nemzetiszocialista 

mozgalomban 
Grác, október 29. 

Az osztrák hatóságok a nemzetiszocia- 

listák elleni intézkedések során házkuta- 

tást tartottak Ernő és Rainer szász-ko- 

burgi hercegek kastélyában. A rendőrség- 

nek ugyanis tudomására jutott, hogy a 

kastélyi náci-gyülekezőhelynek használ- 

ják fel. Ernő herceget most kiutasitják 

Avusztriából Németországba, mig a másik 

herceg már tegnap önként eltávozott az 

országból. 
...... 

A török nő, 
mint feljesjoga ember 

Ankara, október 29. 

Az ankarai nemzetgyülés megszavazta 

azt a törvényjavaslatot, amely szerint 

ezentul a törvényhatósági testületekbe 

nők is beválaszthatók. Ezzel a törvény- 

javaslattal, iletve a javaslat megszavazá- 

sával Kemál pasa uj, modern Törökor- 

szágának kialakitása befejezést nyert. 

ÁAz uj török alkotmány, amely Kemál 

pasa reformjainak szentesitése volt, már 

régebben megadott a nőknek minden jo- 
got, kivéve a választói és választhatósági 

jogot. Most, Uj-Törökország fennállásá- 

nak tizedik évfordulója alkalmával, ez is 

megtörtént. 
A tizéves fennállás ünnepségeit egyéb- 

ként az egész ország területén uagy fény- 

nyel és pompával ülik meg. A vasárnapi 
nagy ünnepségekre már megérkezett az a 

armt 

Oroszország ajándékozott az uj Török- 
három nagy szovjet-repülőgép. 

* 

nagy erőfeszitések 

gatása 

Berlin, október 29. 

A német országház felgyujtásának pere 

a világközvélemény érdeklődése mellett 

folyik tovább. Tegnap ismét több tanut 

hallgattak ki. 
A tárgyalás legérdekesebb mozzanata 

volt, amikor két őr a terembe kisérte 

Neubauer kommunista képviselőt, aki je- 

lenleg internálótáborban van. Neubauer 

rendkivül megviselt állapotban jelent 

meg a biróság előtt. Tanuskodott róla, 

hogy ő volt az, aki február 27-én a kép- 

viselőház egyik termében Torglerrel tár- 

gyalt. Egyik korábbi tárgyalási napon 

ugyanis egy nemzetiszocialista, a vád 

egyik tanuja, azt állitotta, hogy a kérdé- 

internált képviselő kihall- 
a Van der Lubbe-perben 

Találkozott-e Torgler Popoffal 

ses napon látta Torglert a képviselőház- 

ban tárgyalni valakivel, akiben Popotf 

sztratoszléramotor, 

London, október 29 

Ideérkező jelentések szerint az orosz 

katonai hatóságok máris megkezdték több 

sztratoszféra ballon épitését. Szakkörök- 

ben ugy tudják, hogy az orszok a tömeges 

sztratoszféra-légjármüvek gyártásával ka 

tonai szempontokat kapcsolnak össze. - 

Szakkörökben most mind sürübben fog- 

lalkoznak azzal az aktuálissá váló kér- 

déssel, hogy a jövő háborujában milyen 

szerepük lesz a sztratoszféra-légijármü- 

veknek. 
Piccard felrepülése előtt még a legna- 

gyobb fantáziával biró regényiróknak 

sem jutott eszükbe, hogy 

a jövő háborujában csatákat fognak 

vivni, nem is a levegőben - hiszen le- 

vegőnek csak a tiz kilóméter magas 
troposzféraréteget nevezzük, ha- 

nem a levegő fölött, a sztratoszférában. 

Az USSR Stratostatballon, mint tudjuk, 

19 ezer méter magasságba jutott. Most 

derül ki, hogy 

ezt a léggömböt az orosz katonai ható- 
ságok készitették s abban a gyárban 
készült, amelyben az orosz katonai re- 
pülőgépeket épitik. 
A következő orosz sztratoszférarepülé- 

sek sokkal inkább katonai, mint tudomá- 

nyos célokat fognak szolgálni. 

Ez a gondolat, bármily hihetetlennek is 

hangzik, nem légből kapott. Ha kormá- 

nyozható sztratoszféra-légijármüveket 
sikerül konstruálni, ezek 

távcsöves filmfelvevő 
ellátva sokkal alkalmasabbak tájfelvé- 

telekre, mint a repülőgépek, 
már csak azért is, mert sokkal magasabb- 

ról nagyobb területeket tudnak lefényké- 

pezni. másrészt pedig, mert ezek a husz 

arminc kilométer magasságba szálló gé- 
pek a földről nem láthatók és igy az el- 
lenség tudomást sem szerez jelenlétük- 
ről. A mai fényképezőkészülékek töké- 
letessége mellett a teleszkopikus felvé- 

tel ugyanolyan éles és tiszta képet nyujt- 

hat sokkal nagyobb területekről, mint 

a normális repülőgépekről kisebb ma- 

gasságból felvett fényképfelvételek. 
Természetes, hogy a Ballonoknál 
sokkal nagyobb jövő vár a sztratoszfé- 
rarepülőgépekre. 
Ezek a különleges berendezésü és fel- 
épitésü gépek ma már a közeli megvaló- 

sitás stádiumában állanak. Elég Fahr- 
mann francia technikus sztratoszférare- 
pülőgépeire gondolni. Dacára anmnak, 

Katonai célokra épitik az uj orosz sztratoszléraléghajókat 
C uysacs 

Légiütközet 20.000 méter 
magasban 

A főöldről nem látható gépek foglák uralni a ferepet - Kész a 
mellyel óránként 1200 km. sebesség érhető el 

készülékekkel 

További kis játék a leszereléssel 
Genf, október 29. 

A leszerelési kérdésben ujra meglepő 

fordulat történt. Norman Davis amerika
i 

megbizott utján az Amerikai Egyesült 

Államok közbelépett, sérelmezte a kérdés 

ujabb elhalasztását és kieszközölte Hen- 

dersonnál, hogy ha már az elhalasztás 

megtörtént, ugy legalább a legközelebbi 

bolgár vádlottat véli felismerni. 

Neubauer vallomását megerősitette Ba- 

umgast kisasszony, a képviselőház gyors- 

irói irodájának egyik alkalmazottya is, a 

ki határozottan kijelentette, hogy 

Neubauer és nem Popoff volt az, aki a 

kérdéses időpontban Ioralerrel tár- 

gyalt. 

Megállapitották különben, hogy Neubaa- 

er és Popoff meglehetősen hasonlitanak 

egymáshoz. 
Neubauer kihallgatása során éles vita 

támad közte és az ügyész között. Neubau- 

er hangsulyozta, hogy a kommunista-párt 

köztudomás ezerint elvi ellensége az 

egyéni terrorcselekményeknek 

A tanukihallgatások tovább folynak. 

hogy Fahrmann még nem kisérelte meg 

az, első próbarepülést sztratoszféragépé- 
vel, 

olyan motort készitett, amely légrit- 

kitott térben is nagyszerüen müködik, 
tehát a ritka sztratoszférában is hasz- 

nálható. 
Már pedig a sztratoszférarepülőgép a 
ritka ellenállás következtében 
másodpercenként 330 méter gyorsa- 
sággal tud haladni olyan gyorsan, 
mint a hang, A sztratoszféragép husz- 
huszonöt kilométer magasban órán- 
ként 1200 kilométer sebességet érhet 
el és négy őra alatt átrepüheti az At- 
lanti oceánt. 

Elképzelhető. hogy milyen támadóerőt 
képvisel egy ilyen enormis gyorsaságu 
repülőraj. 
A ballonoknál és a repülőgépeknél is 

nagyobb jelentőséget kell tulajdonitani 
a jövő háboruja szempontjából a raké- 
táknak. 1 
Egyelőre azonban örülnünk kell an- 

nak, hogy a rakétatechnika még nem 

kor egy-egy kis pohárnyi természetes „Ferenc
 

1933 október 0. 

elnöki tanácsot már november 7-ikár 
hivják össze. 
Norman Davis fellépése azért meglepe. 

tés, mert az Egyesült Áliamok csak nem. : 
régiben hangsulyozta visszavonulási szán. 
dékát, kifejtve, hogy a történtek után 
Amerika nem óhajt beleavatkozni E 
rópa egyre inkább elmergesedő vitá, 
ügyeibe. 

Szélütés érte a társszerzőt, mert 
lehagvták nevét a szinlapról 

Bécs, október 29 
A Theater an der Wien"-ben most 

egy Szerelmi álom' cmü szindarabo 
játszanak, amelyet a magyar Martos Fe. 

renc és Szilágyi László és az osztrák Reu. 
ter Hans irt. A szinlapon teljesen indo. 
kolatlanul csak a bécsi szerző nevét tün. 
tették fel, ami ellen Martos és Szilágyi 
erélyesen tiltakozott. Hosszas huza-vona 
után sikerült annyit elérniök, hogy ne. 
vüket - habár csak mint ötlet-társszer. 
zőkét - végre a szinlapon láthatták. 
A méltánytalanság felett különösen 

Martos bánkódott, akit az utóbbi napok 

izgalmai következtében pénteken szél. 

ütés ért. A kitünő librettistán eret vág. 
tak, amely után közérzete jelentősen ja: 
vult. 

A erautő ifjuságnak reggel felkelé. 

jlózset keserüvizet kell adni, mert gyomor, 

bél- és vértisztitó hatásának fiuknál és leányok 

nál igen fontos eredményeket köszönhetünk A 

gyermekklinikákon a Ferenc Jóxsef vize 

már a kicsinyek makacs szorulásakor kitünő s 

kerrel alkalmazzák. 

Tizenegyéves már az 
olasz iasizmus 

Róma, október 29 

Mussolini Olaszországa háromnapo 

nagy ünnepségek keretében ünnepli met 

a lasizmus uralmának 11. évfordulóját 

Az ünnepségek keretében avatják fel a 

uj diadalutat, amelyen a hadiérmesek 

tartják meg első felvonulásukat. 

Eddig még meg nem erősitett hirek 

szerint Mussolini az évforduló alkalmá: 

bóől alkotmányreform-javaslatot terjesz! 

elő. Az alkotmányreform a törvényhozei 

jogát a korporativ szervezetek nemzeli 

tanácsára akarja átruházni. 

Magyarországon rövideset 
felépitik a Duna-Tisza 

csatornát 
Budapest, október 29 

Kállay magyar földmivelésügyi minisi 

ter nagyszabásu közmunkatervet készi 

tett el. 
A munkatero az uj Duna-Tisza- 50 

torna kiépitésére vonatkozik. 
A munkálatok a magyarországi munki 

nélküliség minimumra való csökkentés 
célozzák. A költségvetésben 100 mi 10 

jutott tul a kisérletezéseken. 

Önnek sem kel 

kisérleteznie.- 

MERT MÁR MINDENKI TUDJA. HOGY A 

WVESTIS"-SZÖVET MINŐSÉGBEN. TARTÓS 

SAGBAN ÉS OLCSOSAGBAN VEZEI 

VESIIS 
POSZTOÁRUHÁZ - BRASSÓ, LENSOR z 

KÉRDEZZEN MEG VALAKIT, AKI s 

VISELT VESTIS"-SZÖVETET munumuuu 

pengőt irányoztak elő a nag yszabásu tert ; 

megvalósitására. 
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1933 október 30. 

Modern mese 
egy dundi házról 

A férj, aki az utóbbi időben észrevene- 
tően gömbölyödni kezdett, magához intet- 

feleségét: 
1e Háztulajdonosnak érzem magamatl 
- sugta fülébe lányos pirulással. 

zunk! itte 

hogy összekerültünk... 

Kilenc hónapig viselte a 

született. Dundi, kis épület volt, az egész 

környéken csodájára jártak. A boldog 
tférj bejelentette a telekkönyvi hivatal- 

ban. 

Malvina" felirásu táblát szögeztetett. 

Telt-mult az idő. A házacska szépen nö- 
vekedett. A férj egész sereg mellékhelyi- 
séget épittetett hozzá. Modern épület lett 
belőle. Tetőjét félrecsapva viselte, mint a 
divatos hölgyek a kalapot. 
Tizennyelcéves volt, amikor énintetlen- 

ségét elvesztette. Két betörő kibontotta 
oldalát és a lakásba hatolt, ahol mindent 
összeszedtek. Másnap komoly urakból ál- 
ló bizottság szállt ki a helyszinre. A rend- 
őrkapitány bátoritólag veregette meg a 
sápadt falakat: 
- Nem baj, - gügyögött - előfordult 

már a legjobb családokban is.. 
A házaspárt röviddel ezután egy mér- 

nök kereste fel, aki leplezetlenül szemezni 
kezdett az épülettel: 
- Szeretem a házukat! - suttogta - 

csak mintha valamije hiányoznék... 
A mérnök és a ház szerelméből helyre 

kis melléképület származott, amelynek 
mindnyájan nagyon örültek: 
- Nevezzük garázsnak! - inditványoz- 

ta a mérnök. 
= Rendben van - hagyta helyben a férj és tapsikolni kezdett. - Garázsi Kici 

garázockám. Ucili-mucili! Nézd cak, mi- 
lyen autóckát hozott neked a báci!l... 

Ahogy multak az évek, a ház ugy öre- 
gedett. Hullni kezdett róla a vakolat... 
A városi mérnöki hivatal veszélyesnek 
minősitette a további bennlakást, mire va- 
lamennyi lakót kilakoltatták. A háziur, a 
ki a házbérekre alapitotta egzisztenciáját, 
kikeresett egy ép gerendát a padon és felkötötte magát. 
= Na, tessék - szólt felesége, amikor 

a holttestet felfedezte, - most temetésre 
költhetem a spórolt pénzemet. Hát ne üs- 
6e meg az embert a guta? 
Megütötte. 
A házaspár halála a házat ugy megráz- ta hogy féloldala téljesen beomlott. A lakatlan épület bánatában ugy lefogyott, hogy minden gerendája kilátszott. Telje. en apatikus lett. Már azt sem bánta, ha disznóságokat firkálnak rá... Beteg volt. ezte, hogy nem épül fel soha többé. Lé- 
, vén munkanélküli - napközben már a ház tájékára sem ment, csak hálni Járt bele... 

leszek - sóhajtott a ro- Loga ház rec j segve ropogva - divatos ház- 
divatosan akarok meg- halni! Nincs városi moratórium, nincs élet! 

oehunyta ablakredőnyeit és összeom- 

Nemes Ferenc 

Mária anyakirályné születésnapja. 
ntik: Vasárnap az ural- 7 élén az egész királvi család 

zik. hogy üdvözölie és ünne- 

- 

alkalm, éia nvakirálynét születésnapja Gy.. A kormány szerencsekivána- az nsti közoktatásügyi mi niszter fog- nnepeltnek tolmácsolni. 
yen idő lesz? A budapesti időjá- téko.10 intézet jelenté erint vállto- ékony ; 1ő zet jelentése szerint válto várható kisebb esőkkel, a 

lényegtelen változások- 

z gyanus határátlépő, Bécsből je- 
mdvalevőleg utlevéi nélkül utaz 

Mazott z 
vá át Magy: ra t melletti aikelen ngra a 

rőnjavesztett spanvol király, 

urópában. Tegnap Bécsből 
Magvar 
A hatósá- 

em ismerték fel, leszálli- nagy Onatról és csak akkor engedték egé ocsánatkérések között, amikor 
tt Frigyes főherceg autója. A zután igazolta, hogy az utle- 
1gyanus idegen azonos a szám- 

átkelési pontnál. 

t 

v 

EK 

férj az épitke- 
zéssel járó terheket, amikor a ház meg- 

- Hivjuk ugy, mint téged! - szólt az 
tán feleségéhez és a balkon fölé „Villa 

sem tudnak felhajtani, 

legutóbbi ülése oly 

helyen 
SPanyol uralkodóval és az ő vendé- 

Magyar Párt zsilvölgyi tagozata folyó hó 29- 
re Petrozsénybe közgyülést hivott egybe. A 
központ képviseletében dr. Willer József, Sza- 
bó Béni kamarai képviselők, továbbá Inczédy- 
Jocksman Ödön ügyvezető elnök jelentették be 
részvételüket. Közbejött akadályok miatt a 
közgyülés megtartása elmarad és azt minden 
valószinüség szerint november havában fog- 
ják megtartani. - A petrozsényi rendőrségnek 
a városháza épületében lévő helyiségei sok 
kivánni valót hagynak maguk után. Onitu 
rendőrfőnöknek buzgalmából e helyiséget 
gyökeresen renoválták és folyó hó 26-án lett 

az uj helyiség egyházilag felszentelve, majd 
ez aktust nagyszabásu bankett követte. Részt 

vettek ez ünnepélyen Crenian Aurél dévai, dr. 
- Drágám! - kiáltott fel boldogan az 
asszony - ugy örülök! Lesz egy kis há- 

Alig hittem már, hiszen tiz éve, 

- Hunyadmegyei hirek. Déváról jelentik: A Moga aradi rendőrkvesztorok, valamint Petro- 
zsény városának notabilitásai. - Közöltük, 
hogy Adam Nicolae, petrozsényi csendőr, a 
municiós depónál teljesitett őrszolgálat köz- 
ben öngyilkosságot követett el. A nagyszebeni 
VII. hadtest ügyészségének megkeresése foly- 
tán a holttestet exhumálták. A bizottság meg- 
állapitotta, hogy kétségtelenül öngyilkosság 
történt és a megkereső hatóságnak ilyen értel- 
mü jelentést tett. - Bácskay Gyula szinigaz- 
gató, mintegy 20 tagu társulatával megkezdte 
dévai előadásait. A tagok közül többen régi 
és kedvenc ismerősei a közönségnek. Megnyi- 
tó előadásban a Zsákba macska c. operettet 
adták zsufolt ház előtt, majd ezt követte a 
Timosa bemutatója, melyben Tóth lcza - Sá- 
ra asszony szerepében nagy sikert aratott. 

ABLAK 
Mulítkor, napsütéses délben láttam egy esküvőöt. A menyasszony kiszállt a gép- 

kocsiból. Fehér selyemruhát viselt, mirtu szkoszorut, de szemén - talán a tüző pe- 
rőfény ellen, talán palami szembaja műatt - óriási fekete szemüvbeget. A pőle- 

éény frakkban, halálsápadtan pillantigatott feléje. Vajjon mit gondolt? Olyan polt igy a menyasszonya, mint palami tündér és rém egyült. Ugy tetszett, hogy a pő- legény egy kicsit fél tőle. 

pasa a török köztársaság élére került. A 
jubiláló Kemál - amint képünk mutatja 
- külsejét illetőleg is érvényre juttatja 
azokat a modern eszméket, amelyeket az 
átgyurt török birodalomban 10 ép óta 

..ama. 

őrlaktanyák béreit. Csikszeredáról jelentik: A 
községi költségvetések összeálutása során 
belügyminiszteri utasításra a falnsi csendőr- 
laktanyák házbérösszegeit fel kellett venni az 
egyes községek költségvetéseibe. Ezzel az 
ujabb jelentékeny kiadástöbblettel lényegesen 
emelkedtek a kiadások, éppen abban az idő- 
ben, amikor a régi kötelezettségeiknek sem 
igen tudnak eleget tenni a községek. Nem is 
igen tudják fizetni a csendőrlaktanyák báz- 

hbéreit. A csendőrök által bérbevett háztulaj- 
donosok többszöri sürgetésére aztán a belügy- 

ségek pontosan tegyenek eleget kötelezettsé- 
geiknek. A belügyminiszteri rendelkezés nyo- 
mán a megyei prefektus is szigoru utasitást 
adott ki a csendőrlaktanyák bérösszegeinek 
folyósitására. Azonban a községek a rendele- 
tek ellenére sem tudnak fizetni, mert nincs 
honnan. Lerongyolódott polgáraiktól annyit 

szükségleteiket fedezhetnék. 
- A bába felelős, ha sulyos esetben nem 

biv orvost. Csikszeredáról jelentik: Bedő An- 
na gyergyőremetéi 33 éves bábát gondatlan- 
ságból okozott haláleset miatt vonta felelős- 

ségre a törvényszék. A vádirat szerint ez év 
tavaszán Lackó Istvánnéhoz hivták Bedő An- 

nát. A bába látta, hogy a szülés rendellenes 
és mégis csak négy nap mulva hivott orvost, 
amikorra Lackóné vérmérgezést kapott és az 
orvosi beavatkozás már nem tudta megmen- 

lteni az életnek. A vádlott kereken tagadta a 
terhére irt büncselekményt és azzal védeke- 
zett, hogy idejében kérte a férjet, hivasson 
orvost, de nem teljesitették kérését. A felvo- 
nultatott tanuk kivétel nélkül a vádlott ellen 
vallottak, aki ujabb tanuk beidézését kérte. 

A törvényszék helyt adott a bizonyitás kiegé- 
szitésének és november 15-ikére napolta el a 
tárgyalás folytatását. 

ORVOSI HIR. Dr. Schlesinger S. belgyó. 
gyász rendelőjét Str. I. I. C. Brátianu (Kórház- 
1ea) 41. szám alá helyezte át. Telefonszám 
132. 

- Tilos uj áruházat nyitni Svájcban. Bernből jelentik: A szövetségi tanács 1 törvényt hozott, melynek értelmében ezentu uj áruhá- zat nyitni nem szabad. Az eddigi áruhá- zakat és egvségárakkal dolgozó üzleteket 
kibő viteni tilos. 

- Keoszorumegváltás. Coldfinger Adolf- né, brassói uriasszony elhalálozása al- 
kalmából Izsák Elemérné Marosvásár- 

n 200 lejt juttatott koszorumegvál- 
tás céljaira az otta: - á-ak, 

lel kell olvasni 288 oldalas regény, Szinnai 
Horditásában, a „Jó könyvek" sorozatának első 
. kötete, füzve 27 lej, 

- A községek nem tudják fizetni a csend- 

divásárhelyen. Amint a B. L. megirta, 
Kézdivásárhelyen nagyszabásu dal- 
zenekari hangverseny lesz, melyen a 
zernesti róm. kath, dalárda is szerepelni 
fog. Mint most tudósitónk irja, a hang- 

KEMAL - Kulturházat avat Gyergyóujfalu. Tudó- 
sitónk jelenti: Gyergyóujfalu lakóssága az ot- 
tani közbirtokosság segitségével nagy anyagi 
áldozatok árán modern kulturházat épitett. Az 
épületet november 19-én ünnepélyes keretek 
között fogják felavatni, mely alkalomra a 

Magyar Párt vezetői is felkeresik a községet. 
Itt emlitjük meg, hogy a község közel nyolc 
éven át közbecsülésnek örvendő Mihály Lajos 
nevü plebánosától a napokban bucsuzott, aki 

helyett Riel Albertet nevezték ki. 

- A zernesti dalosok szereplése Kéz- 

és 

verseny végleges időpontja november 
11-e. 

SZEGÉY LEANY PENZT KERES. A 
gtaeanek Nobeldijas Sinclair Lewis legujabb könyve, 

Most ovan tiz épe annak, hogy Kemál Una Golden gépiró kisasszonyról, de egyben a 
mai életről, a csábitó Newyorkról a maga szi- 
nes, csillogó életével, ezernyi lehetőségével. 
Szeretettel van teli ez a könyv és mélységes 
emberismerettel. Nem tulozza sem a jót, sem a 
rosszat. Érdekes, művészi és igaz. Mindenkinek 

kötve 57 lej, minden 
könyvkereskedésben, vagy ahol nincs, Lepage- 
nál, Kolozsvár. Kérje a teljes sorozat jegyzé- 

H. G. Wells: Mi lesz holnap? (A jövő 
regénye.) Az uj Wells-könyv nagyszabásu utó- 
pa arról, hogy miképpen, milyen társadalom- 
banu, milyen intézmények között és milyen lel- 
kiállapotban lehetne a ma szenvedő emberé- 
nek boldog, nyugodt, tiszta életet élni. Benne 
van a mai politikai és gazdasági életberende- 
zés talán legmerészebb kritikája, amit valaha 
irtak. Rámutat minden bajra, ami a mai em- 

bert sujtja, azokra a hibákra, melyekből az miniszter rendelkezést adott ki, hogy a köz- egész emberiség borzalmas katasztrófája ala- 
kulhat ki, sőt szerinte okvetlen ki fog alakul- 
ni, ha idején nem segitenek. Mint jó orvos, 
diagnózist csinál a bajok okairól és megmu- 
tatja a gyógyitás módját, az észszerü, becsü- 
letes, okos, modern állam berendezését, amely 

soha nem képzelt boldogságot és gazdaságot 
teremt az emberiség számára. Izgalmas és iz- 

amiből a mindennapi gató könyv ez, az emberiség lelkiismeretét szólitja harcra, a fenyegető világkatasztróla 
ellen. Sokak fognak róla vitázni. Lesznek, a 
kiket meggyőz, lesznek, akikben ellentmon- 
dást kelt, de senki sem lesz, aki feszült ér- deklődéssel ne olvasná. Az Athenaeum 144 le- 
jes nagy regénysorozatának második kötete. (Első Sinclair Lewis: Egy modern asszony szi- ve.) 450 oldal, aranyozott diszvászonkötés, pa- zar kiállitás, 144 lej minden könyvkereskedés- ben, vagy ahol nincs, Lepagenál, Kolozsvár. 

Alarcos rabló egy keonstancai 
üzlet 
Konstanca, október 29. 

Vakmerő banditatámadás történt pén- tek este Goginopol konstancai kercskedő 
üzletében. Nyolc óra körül. amikor a ke- 
reskedő éppen zárni akart, egy álarcas bandita rontott be az üzletbe és „Pénzt, vagy életet!" kiáltással a kereskedőre sze- 
gezte revolverét. Goginopol kénytelen volt a rablónak aznapi, többezer lejt ki- 
tevő bevételét átadni. Az egyik segéd 

5. oldal 

Nuyuéodii 
lélelelel 

mondom Onnek: bármit is vesz üz- 
letemben, minden tekinteiben meg 
lesz elégedve. Néhány árat közlök 
tájékozásul: 

Női gyapju mellépy . La 180-240., 

..15-100, 
100-165. 

15-180, 
180-240. 

Női gyapju bugui. 

Női gyapju bluz. .. 

Férfi mellény. . 

Nappa keztyü nőilésférfi 

pegerkattanya . 12-28., 

évarnhortnya 5-95, 
Minden vevőnek 12 vásárlás után, egy 
pár harisnyát ingyen adok, 

M. IA 
BErassó, Kapu-utca 30 szám. 

Házkutatás politikai okokból 
egy bécsi biztosiító intézetnél 

Bécs, október 29 

Egész Ausztriában nagy feltünést kel- 
tett, hogy a rendőrség felsőbb utasitásra 
házkutatást tartott a „Janus" általános 

biztositóintézetnél, amelynek diszelnöke 
vezető 
keresz- 

Amandus Johbn, a melki apátság 
apátja, elnöke pedig Rain volt 
tényszocialista polgármester. 

A házkutatás után az intézet igazgató- 
sága nyilatkozatot adolt ki, amelyben le- 
szegzi, hogy a házkutatás nem az intézet 
ellen, hanem a vállalat egyes nemzeti- 
szocialista tagjai ellen irányult. Ezek 
közül a rendőrség 11 emberi le is fogott 
s az eljárást ezek és nem a vállalat ellen 
vezette be. 

Aranyérnél és az evvel járó bélduculás, 
repedés, kelés, gyakori vize ési inger, deréktfájás, 
mellszorulás, szivdobosás és szédülési rohamok- 
nál a természetes „Ferenc József' keserü- 
viz használata kellemes megkönnyebbülést ered- 
ményez. 

SPORT 

Vidéki csapatok a nemzeti 
bajnokság élén 

Alant közöljük a nemzeti ligabajnokság je 
lenlegi állását, feltüntetve a játszott mérkő- 
zéseket, nyereséget-veszteséget és eldöntet- 
lent, adott-kapott gólokat és végül pontszá- 
mot: 

A CSOPORT: 

1. Gloria CFR (Arad) 5 3 2 0 13:10 8 
2. Juventus (Buk.) 4 3 1 0 11.5 7 
3. Ripensia (Temesvár) 5 3 1 1 16.7 7 
4. Unirea-Tricolor (Buk.) 5 2 2 1 87 6 

(Bukarest) 52 2 1 8.7 6 
5. NAC (Nagyvárad) 4 2 1 1 110.:8 5 
6. Muresul (Marosv.) 4 01 3 7:11 1 
7. Romania (Kolozsv.) 4 0 1 83 8:14 1 
8. Soimii (Nagyszeben 5 0 1 4 315 1 

B. CSOPORT: 
1. Crisana (Nagyv.) 4 3 1 0 115:4 7 
2. AMTE (Arad) 4 3 0 1 12.5 6 
3. CFR (Bukarest 4 3 0 1 7.3 
4. U (Kolozsvár) 4 2 11 13.9 55 
5. Kinizsi (Temesvár) 3 2 0 1 6:9 
6. Tricolor (Buk.) 4 10 3 7.13 2 
7. Venus (Buk.) 410 3 6:13 2 
8. Brasovia (Brassó) 4 0 0 4 383:10 0 

SPORTHIREK 
A magyar profibajnokságban vasárnap a 

Bocskai-Hungária és Nemzeti-Ferencváros 
mérkőzések a legizgalmasabbak és fontosak a 
bajnoki táblázat további kialakulására. Az 
Ujpest tegnap Ujvidéken vendégszerepelt és 
8:1 (1:0) arányban győzte le a belgrádi Jugo- 
slaviját. 
A Kinizsi, Universitatea és Venus közös 

fellépéssel akarják megsemmisittetni a buka. 
resti szövetségnél, Barátky szerepeltetése 

közben, hogy a szomszédok figy elmét fel- keltse, nagy lármát csapott, mire a ban- dita felrántotta az üzlet hátsó ajtaját és 
elmenekült. 
Időközben egy detektiv is a rablótáma- 

adás szinhelyére érkezett és üzőbe vette a banditát, akit egy órán át tartó bhajsza 
után éppen a központi fogház épülete 
előtt fogott el. A letartóztatottról kide- 

Jonescu Nicolac rovott- multu betörővel, aki már régi ismerőse a hatfécáonak 

miatt, a Crisanával játszott mérkőzéseiket. 

Küldje születési dátumát, 
kap egy egész életre szoló 
jóslást. Utbaigazitást minden 

ügyében: szerelem, válás, üz. 
let, per, házasság, stb. Mellé- 

keljen 23 lej bélyeget pósta- 
töltségre. 

„GRAFOLÓGUSS, 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 
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GYULAFEHÉRVÁR 
városa egyforma jelentőséggel bir két 
nemzet életének történetében Ez a város 
számtalan nagy magyar történeli ese- 

mény Fazéppontjában állott és ugyan- 
ityen hagyományos szerepe van a román- 
ság történeti multjában is. A tradició 
azonban, mint sok alkalommal, ezuttal is 
groteszkül és könyörtelenül megcsufolta 
az Élet. 
A patinás Gyulafehérvár, ahol az er- 
délyi katholikus püspök rezidenciája fö- 
Böt a megértés és szeretet szunbóluma 
ragyog, a nyomor mindent eltipró és 
megalázó szörnyüségét nyögi. 

Lehuzott redőnyök, munkanélküli 
exisztenciák jelzik a nincstelenség stá- 
cióit. 

Nincs megállás! 
Gyulafehérvár lélegzet nélkül, már. 

már kifulva rohan a teljes gazdasági 
csőd felé, amely teljesen el fogja tiporni 
hagyományaival együtt. 
Az iskolai könyvekkel, amelyeknek 

minden oldalán felbukkan ez a városnév, 
mint a történelmi nagy csaták és nagy 
hősök büszke mementőja! 

És megmarad a régi nagy dicsőségek 
emlékéül a hatalmas vár, amely egykor 
Erdély legnagyobb és legerősebh erődit- 
ménye volt, ugyanugy megcsufolva és 
megalázva, mint a város, amely alatt fek- 
szik. 
Mert kinek lesz szüksége egy eliövendő 

nagy összecsapásban az erőditményekre, 
a vársáncokra és várfalakra, ahol most a 
katonák gyakorlatoznak, amikor egy kis 
tubus gáz ezer és ezer embert fog kivé- 

gezni. 
A gazdasági géz már fojtogat és nincs 

senki, aki az ezelleni védekezésre oktat- 
má a gyulafehérváriakat. 

Nem jön senki a gázmaszkokkal. 

A tradició pedig nem véd meg semmi 
ellen. 

Gyulafehérvár is ugy szenved, mint a 

többi város, amelynek még hagyományai 
sincsenek. 

űGCyulalehérvár 
hözönsége filtakozik a 
talmagas villanyárak 

ellen 

A legtöbb erdélyi kisváros legnagyobb 

eérelmei közé tartozik a villanykérdés. A 

városkák villanytelepei, nem számolva a 

eulyos gazdasági viszonyokkal, amelyek 

egyformán sujtanak minden városban 

minden társadalmi kategóriát és horribi- 

Ns árakat számitanak fel a villanyért. 

Igy van ez Gyulafehérváron is, ahol a 

reárosi villanymüvek magánosoknak 15 

lejt számit fel kilovattonként a villany- 

ért. Gyulafehérvár közönsége már szám- 

falanszor tiltakozott a tulmagas villany- 

árak ellen, de tiltakozása nem sok ered- 
ményre vezetett. : 
Mint hirlik azonban, a városi tanács 

Negközelebbi ülésén le fogja tárgyalni a 
város villanysérelmét is és remény van 
mrra, hogy megegyezés jön létre a város 

és a villanymüvek között. Hiszen egyik 
félnek sem érdeke összeveszni. 

.. .. 

A gyulafehérvári magyarpárti 
tagozat fokozottabb szerepet 
sürget az itjuságnak a pártéletben 

A gyulafehérvári magyarpárti tagozat, 

amely elnöke, dr. Kászoni Alajos theoló- 

giai rektor vezetése alatt meglepő aktiv 

munkát fejt ki a párt érdekében és igy 

méltó poziciót foglal el a vidéki pártta- 
gozatok között, agilis főtitkára, Gál Béla 
elemi iskolai igazgató kezdeményezésére 
részletes memorandumot dolgozott ki, a 
melyet el is juttatott a pártvezetőséghez. 
A gyulafehérvári párttitkár ötlete nem 

mj és mégis mindig az. A memorandum a 
magyarpárti ifjuság szélesebbkörü bevo- 
nását kéri a pártéletbe és azoknak foko- 
gottabb és komolyabb hatáskört sürget. 
A kérdéssel a marosvásárhelyi magyar- 

párti kongresszus is foglalkozott. Igéretek 
hangzottak el, amelyeknek beváltását 
Gyulafehérváron is nagyon várják. A 
magyarpárti ifjuság felkészült, képzett, 
románul tudó gárniturája várja, 
végre szóhoz jusson. A párton belül és 
nmem a párton kivül és nem csak a mü- 
kedvező előadásokon. 

hogy 

.
.
.
.
.
 

Tizmillió lei kölcsönt akar felvenni Gyula- 
fehérvár a közmunkák financirozására 

Gyulafehérvár polgármestere, Bogdan 
D., érdekes munkatervet dolgozott ki 
nemrégen, amellyel a város régóta hu- 
zódó legsürgősebb problémáit kivánja 
megoldani. 

A város vezetőségéhez igen sok rekla- 
máció érkezik az elhanyagolt városi ut- 
cák és országutak miatt, amelyek ve- 

szélyeztetik a különböző jármüvek köz- 
lekedését. 

Emiatt Gyulafehérvár polgármestere 
elsősorban az utcák és utak rendezésére 
gondol. A főteret aszfaltoztatni kivánja, 
mig a perifériák elhanyagolt részeit uj- 
szerü kövezéssel fogják helyrehozni. A 
város bevételei azonban, amelyek főleg a 
városi illetékekből állanak, oly cseké- 

lyek, hogy a város vezetősége arra gon- 

dolt, hogy tiz-tizenötmillió lejes kölcsönt 

kellene felvenni a városi ügyek szanálá- 

sára. ....... 

Gyulafehérvár polgármestere ecélból 

már több bankkal tárgyalt Bukarestben 
és a tárgyalások olyan kedvező mederben 
folynak, hogy remény van arra, hogy a 
kölcsönt mielőbb megkapja a város. Eb- 
ben az esetben az összeg egy részét a 
város egy régóta nélkülözött strandfürdő 
épitésére fogja forditani. A város közön- 
sége érdeklődéssel várja a tervek kivite- 
lét, de attól fél, hogy, amig azokra sor 
kerül, ismét kormányváltozás lesz. Uj re- 
zsim és uj emberek jönnek s minden is- 
mét a feledés jótékony homályába merül. 
Ahogy ez nálunk lenni szokott. 

Mindössze egy magyar van 

a gyulalehérvári 
A gyulafehérvári városi tanács összeté- 

tele egészen meglepő. A városi tanácsnak 
18 választott és kilenc hivatalból kijelölt 
városi tanácsos tagja van. 

A város negyvenötszázalékos kisebbsé- 
ge azonban korántsincs méltóan és a 
számaránynak megfelelően képviselve. 

A tanácsválasztás alkalmával kötött 
paktumok büneiül lehet felrőni azt, hogy 

a gyulafehérvári magyarságnak csak egy 
pálasztott tanácsosa van dr. Kontz Viktor 
ügyvéd személvében, aki, természetesen, 

városi tanácsban 
szordinóval és megfelelő reverenciával 
kénytelen a városi ügyekhez hozzászólni. 

Rajta kivül két zsidó és egy szász ki- 
sebbségi választott tanácsosa van a városi 
tanácsnak. 
Reméljük, hogy a gyulafehérvári ki- 

sebbségeknek és különösen a magyarság 
ügye, még sincsen méltatlan kezekre biz- 
va a városi tanácsban. Ha egyedül is, de 
vállalni kell a küzdelmet a magyar érde- 
kek és magyar sérelmek ügyében. Mert 
ezért felelősséggel tartozik mindenki 
azoknak, akik bizalmukkal tüntették ki. 

.......................... 

Szorui az adóprés a gyulafehérvári 
adóalanyok nyaka körül 

fölejehérvári óvodába járó gyer Nem lokális sérelem ez, mert hiszen 
végig az egész országban találkozik a 
krónikás adósérelmekkel, kiméletlen adó- 
vekzaturákkal és adóterrorral, amely 
napról napra ezer és ezer egzisztenciát 
tesz tönkre. 
De ha az erdélyi adóinkvizició 1933-as 

évéről valaha glosszákat fognak irni, ak- 
kor ezeken a fekete lapokon első helyet 
kell biztositani a gyulafehérvári adókö- 
zegeknek. akik kiméletlenül és a felsőbb 

intézkedéseket tulbuzgóan, pontról pont- 
ra betartva, a legkiméletlenebb módon 
csavarják az adóprést a gyulafehérvári 

adóalanyók
 nyaka"kör

ül a' 

A gazdasági érdekképviseletek, az inarkamara 
statisztikái 

elrettentő számo- 
gyulafehérvári adóterror munkanélkuli- 
vé vált áldozatairól, a kereskedősről és 
iparosokról, a társadalom legmunkásabb 
osztálvairól. 
Madgearu pénzügyminiszter meg lehet 

elégedve a pénzügyminisztérium gyula- 
fehérvári megbizotfaival. (Hlyan pontosan 

végzik a feladatukat, hogy nemsokára 
már senki sem fog tudni adót fizetni. 

Gyulafehérvári kereskedők harca a kontingen- 
tálás ellen 
A gyulafehérvári kereskedők éles és 

késhegyig menő harcot inditottak a kon- 
tingentálási törvény ellen, amely már 
hossza idő óta bénitóan hat a kereske- 
delmi életre. Ezirányban már számtalan 
próbálkozás történt az erdélyi kereskedő- 
társadalom részéről, de nem tudunk róla, 
hogy valamelyiknek eredménye lett vol- 
na. A gyulafehérvári kereskedők tilta- 
kozását most a gyulafehérvári iparkama- 
ra memorandumban terjeszti fel a keres- 
kedelemügyi miniszterhez. Kérdés, hogy 
a memorandumnak lesz-e foganatja vagy 
ez is odakerül, ahova a többi: a minisz- 
térium poros irattárába. Addig is álljon 
itt egy nyilatkozat, amely megdöbbentő 
reálitással vázolja a kontingentálás körül 
előállott felemás helyzetet. 
Felkerestük dr. Halász Lászlót, a gyu- 

lafehérvári Erdélyi Általános Kereskedel- 
mi Részvénytársaság igazgatóját. A tex- 
tilnagykereskedés vezetője, a cég saját 
tapasztalatai révén a következőkben mu- 
tat rá a törvény hátrányaira: 

A kontingentálási törvény, mint is- 
meretes, eredetileg azzal a terpoel jött 
létre, hogy az áruimportot leszoritsa. 
Groteszkül hangzik azonban, de mégis 
igy van az, hogy a törvpény megszapa- 
zása óta egy-egy cikkben, igy például 
fonalban, kétszerannyi mennyiséget 
hoztak be az országba, mint eddig 
Ennek az az oka, hogy a különbőző 
törvényektől megzavarodott és a meg- 
ijedt kereskedők az első dőben töme- 
gesen és a szükséglet előzetes megál- 
lapitása nélkül kérték a behozatali en- 

Dr. Halász László igazgató nyilatkozata 

gedélyeket. 
Érdekes tünet az is, hogy a kontin- 

gentálási törbény közvetve bár, de igen 
nagy hatással van a különböző idegen 
paluták árfolyamaira is. Amióta példá- 

ul Románia az Ausztriával kötött 

egyezmény következtében csak osztrák 
fonal behozatalát engedélyezte, azóta 

nmniek 

kat és adatokat tudnak felsorakoztatni a 

az osztrák schilling husz lejről majd- 
nem huszonkettőre emelkedett. Ha 
azonban a cseh egyezmény létrejönne 

a két ország között és a cseh fonal im- 
portja is meg lenne engedve, akkor pi- 
szont a cseh korona árfolyama emel- 

kedne ilyen rohamosan. 
nemmeaa.... 
A gyulalehérvári Uistrict, kettő 
kivételével, összes csapatainak 
játékengedélyét ielfüggesztette 
Ez is egészen egyéni, mint sok más 

eset Gyulafehérváron. De minden az 
alapszabályok értelmében történt és igy 
nem lehet kritizálni. A gyulafehérvári 
eport District -, amely szigoruan ragasz- 
kodik az alapszabályokhoz, a kerületébe 
tartozó balázsfalvai, szászsebesi, tövisi és 
abrudbányai futballcsapatoknak a jaték- 
engedélyét és müködési jogát felfüggesz- 
tette azért, mert nem fizettek tagsagi di- 
jat. Most az a helyzet állott elő, hogy az 
őszi kerületi bajnokságokon csak a két 
gyulafehérvári csapat vesz részt, mert 
ezek teljesitették a Districttel szemben a 
reájuk rótt anyagi kötelezettségeke:. 
Két mérkőzésből áll az egész bajnok- 

ságl Fura helyzet, de röndnek muszáj 
lönni! 

tisztviselő is a pék mellett. Ebben a 

dr. Fellner József törvényszéki biró ál 

SZERKESZTETTE 
BENCZEL BÉLA 

Amikor az adóhivatal 
kér kölcsönt 

Megtörtént eset, amelynek szavahih. 

Az egyik gyulafehérvári nagy céghe, 
amelynek áruraktára és vagyona hataj. 
mas milliókat reprezentál még a mai s 
moru gazdasági pviszonyokban is, 
pokban egy adópégrehajtó állitott be z,. 
donul, egy rendőr és dob kiséretében, V.. 
lami egészen zavaros és alig négyezer [e. 
jes adóhátralékért jött elárperezni az üz. 

Mindenki mosolygott. A végrehajtó l 

azonban nem. Kiabált, dühösködött, 
törvényekre és a szigoru rendeletekre . 
vatkozott, akkor, amikor a kiulalás 
pénztárhoz már régen készen volt. 
És alig enyhült meg akkor is, amiky 

a 

a pénzt elpitte és a rendőrt a dobbal 
együtt elparancsolta. 
És másnap ismét jelentkezett a cégnel 
Most már azonban nem energikusan é 

nem dühösen, hanem alázatosan és iepelt 
kalappal állott meg az üzlet ajtajában, 
Mindenki tudta, hogy baj van. Egyesel 
már azt hitték, 

Nem ez történt, . 
Csak annyi, hogy az adóhipvatalnak a 

befizetéséhez hiányzott ötezer leje. Ezi 
az összeget most kölcsönkérte az adöohi. 
vatal, vagy finomabban: előleget kért a 
következő évnegyed adójára. A cég igaz 

zetett. És az adóvégrehajtó most már ali- 
zatosan távozott el a helyszinről. 
Egvyedülálló eset. Az előleg is, az alá 
zat is. 

Kültöztessék a gyula- 
fehérvári óvodát tiszta és 

egészséges épületbe! 
* 

szülei évek óta a legnagyobb el 
keseredés hangján emlékeznek meg arról 
a helységről, amit Gyulafehérváron váro 
si óvodának neveznek. 
Ez a megállapitás azonban a leghizel- 

gőbb diszitő jelzők alkalmazásával sem 
vonatkozhatik arra az épületre, amelyben 
jelenleg a serdületlen, vézna gyermekek 
vannak, akik nedvesfalu, egészségtelen 
termekben kénytelenek a fiatal szerveze 
tükre oly egészségtelen, rossz levegőt be- 
szivni. 
A városi tanácsnak és az iskolai ható 
ságoknak haladéktalanul intézkedniök 

óvodához jussanak. Már tegnap is későn 
jött volna az intézkedés! 

egy 17 ezer lakósu 
városban 

Gyulafehérváron, egy tizenhétezer lakos! 
kis városkában, ahol a kulturáról e54 
halkan és elvétve szabad és lehet beszt 
ni, anélkül, hogy az embernek bántódása 

kitott, jobb elfoglaltság hiányában, eg! 
kvintettet. 

hangversenyeket, még nivósabb progral! 
mal és a vidék minden nagyobb váro64 

A filharmonikus zenekar cime a H4 
monia' és ez az elnevezés nemcsa 
nei összjátékot, hanem a felekezeti és k 
megértést és egyetértést is méltóan szi" 
bolizálja, amely példátadóan van 
lődve az egyesületben. 
s a kereskedősegéd között átszellem 

arccal hegedül a részvénytársasági ! E 
gató és ugyanilyen jól érzi magát a ban 

saságban nincs disszonáncia. Azért 
az, amit csinálnak és nem politika, é 
Az egész zenekar pedig, szőröstől 

röstől és egyetértéssel együtt egy em mi 

ve, aki hivatalos tisztségei miatt ne 

csak a háttérben dirigál és rendez 
lektort pel 

tőségéért felelősséget vállalt az, aki l 

mondotta. 
el. 

a na. 

hogy tulzott szigoráéri 
tápiratilag csapta el Madgearu. 

gatója most is mosolygott és most is fi 

kell, hogy a gyulafehérvári gyermekek 
egy egészségügyi szempontból megfelelő 

Fiharmonikas egyesüle 

Hihetetlenül hangzik és mégis igy "41 

beszél 

lenne, két évvel ezelőtt öt ember megali 

Két év alatt a kvintettből egy hacmint 

öt aktiv tagból álló filharmonikus z00 

kar lett, amely ma gyakran rendez nitő 

is ellátogat a zenei kulturát terjeszteni 

kaz 

kilel 

A cimtáblafe 

1 

lalhat a nyilvánosság előtt szerepet é 

B 

vel 
tat 

itt 

hel



er- 

ról 
r0- 

el- 
em 

eni 
cek 

len 

körén. De tévedtem, ha azt hittem, hogy meg- 

1933. október 30. 

DORIMUNDTÓL - PERZSIÁIG .....nzzzetao............. 

... Itt, az aradi hullámhosszon 
egy német menekült beszél 
Egy ember kálváriája, aki őrült feleségével és négy elhagyott 

a nagy utat, amelyen végigkorbácsolták 
Arad, október 27. 

A rádió hangosanbeszélője éppen Hitler be- 
édét harsogja a szobában. A berlini Sport- 

palastban a Fübrer nagy elánnal, lelkes len- 
lülettel beszél a választásoknak nevezett cir- 
kusz és a népszavazásnak nevezett porhintés 
küszöbén. A Fühbrer a kezeit mossa: Európa 
és a világ lelkiismerete előtt, a Német Biro- 
dalom kancellárja arról beszél, hogy a nemzeti- 
szocialista forradalmat a rémségek kikapcsolá- 
sával oldották meg, hogy a zsidókérdés meg- 
oldása ugyanebben a szellemben történik, 
hogy a német nemzeti forradalom legfeljebb 
öt áldozatot kivánt és - mennydörgi a rádió 
mikrofónján keresztül a világürbe, - ez az 
öt halott is csirkefogó volt... 

Ebben a pillanatban kopognak az ajtón: egy 
lérfi lép a szobába, német nyelven köszön, az- 
után bemutatkozik: Lang Eduárd, a Dortmun- 
der General Anzeiger cimü nagy német lapnak 
volt politikai szerkesztője, jelenleg emgiráns. 

PELDÁUL: IGY NÉZNEK KI AZOK 
A „MELLŐZÖTT REMSEÉGEK.. 

A negyvenév körüli férfi sáros, fáradt, na- 
gyon fáradt, messziről jött vándor. Ezidősze- 
cint a kürtösi magyar-román határról jött: 

ron, ő pedig anélkül, hogy a román hatósá- 
goknál jelentkezett volna, a kukoricásokon, 
ázott tarlókon keresztül, begyalogolt Aradra. 
Legutóbbi éjszakáit börtönökben töltötte, leg- 
alább egy éjszaka szeretne megpihenni ebben 
a városban, amelyről azelőtt talán azt sem 
tudta, hogy létezik: százezer lakósával, rend- 
örségével és garniszállóival, amelyeknek egyi-. 
kében most végtelen vágyakozással szeretne 
megpihenni, megmosdani, legalább viszonyla- 
gosan rendes ágyba feküdni, tekát legalább 
egy éjszakára visszalopni magát a kulturá- 

Láng Edgar politikai szerkesztő, akinek 
lapját csak az előfizetők számára negyedmil- 
ló példányban nyomták, aki negyedmililó em- 
ber véleményét képviselte, nem is olyan régen 
a Német Birodalomban, amikor röviden és tő- 

nyilvánulása nélkül elmondja kérdésünkre, 
hogy hogyan került Aradra, hogyan járta be 
fél Európát, mint menekült, a következő ada- 
tokkal szolgált Hitler Adoltf nagy beszédé- 
hez: 
- A nagy fordulat idején letartóztattak és, 

gyüjtőtáborba vittek. Hangsulyozni akarom, 
hogy nem egyéni tragédiát beszélek el, velem tegnap a magyar hatóságok áttették a hatá- l együtt tizezrek és tizezrek sinylődnek még 

És büntetnek hetediz 
A szökés sikerült. Átlőtték a vállamat, éhez- 

ve, hajtásba került vad módjára bujdosva 
ugyan, de mégis átjutottam a huxemburgi ha- 
táron, átjutottam a Harmadik Birodalom büv- 

szabadultam a gyötrelmektől. 

szökésem után megtudtam, hogy felesége- met, aki tipikus polgárasszony, négy gyer- 
mek anyja, soha egyébbel, mint a háztartás- 
sal nem foglalkozott, letartóztatták és he- 
lyettem beszállitották az internáló táborba. 

A nemzetiszocializmus hetediziglen büntet, fe- leség, gyermek és rokon mind szabad prédája 
ma Németországban a kötöttség nélkül grasz- száló gyülöletnek. Négy gyermekem szülők nélkül maradt, az asszonyom belekerült abba a pokolba, amelyből én ugy szabadultam Ieg, hogy az életemmel játszottam. Azt hittem,, hogy meg kell őrülni. Már-már azzal a gondo- lattal foglalkoztam, hogy visszatérek Német- országba, hogy a szerencsétlen asszonyt ki-, szabaditsam, - ekkor már Franciaországban voltam, - amikor régi ujságirói összekötteté- "eim révén kapcsolatot találtam a berlini fran- tia kereskedelmi konzulátussal. Itt azután ügyvédet fogadtak a feleségem védelmére és hihetetlen erőfeszitések árán végre sikerült kieszközölni, hogy az asszonyt szabadlábra helyezték. Különben sem lett volna maradásuk émetországban, hát azonnal csomagolt a csa- ládom: a feleségem négy kis gyermekemmel ayütt utánam jött Párisba. 

AZz ASSZONY...? MEGŐRULT 
Megkérdezem Lang 

van most a felesége. A 
tekintete e 
tatottan: 

- Az asszony...? ..A feleségem jelenjeg 
* párisi elmegyégyintézetben van ápo- 
1a8 altt, 

9 

szerkesztőt, hogy hol 
szeme összehuzódik, 

réved. Igy válaszolja, lassan von- 

Tehát igaza volt Hitlernek, igaza van a ührernek: Németországban nincsenek rémsé- tek, kikapcsolták a kegyetlenséget. hiszen 
ang Edgarné idegrendszere sem a tapasztalt volzalmak miatt, az átélt rémségek miatt pomlott meg. Nyilván nem. Ki tehet arról, 
y egy asszony idegrendszere viszonylag yan keveset bir el... 
Lang pedig tovább beszél!: 
koAz asszony beleőrült az izgalmakba, a ű ncentrációs tábor rémségeinek elszenvedé- d Megdöbbenve állottam az összeroncsolt kezetü szerencsétlen teremtés előtt, akit be 
i. ett szállitani egy ideggyőgyintézetbe, talán 
mentelejti a vér és szenny borzalmas hullám- 

tael Én pedig itt állottam, négy gyermekem- h lakás és foglalkozás nélkül.... 
HITLEREK ES A NÉPSZÖVETSEG VALORA VALTOTTÁK A BOLYGÓ ZSIDŐ FOGALMÁT... 

Némesban azonban nem volt maradásom. A ely országból számüzött emigrált tömegek 

tfogalmát. 
- Nansen utlevelet nem kaphatunk, mert a 

érek Perzsiába, 

Különös talán, hogy azt mondom, boldog vol- 

szövetség ezt nem ismeti el. Németország vi- 
szont kilépett a Népszövetségből, igy semmi 
mód sincs arra, hogy ezt a kérdést elintézzék. 
A Népszövetség jogfosztásnak minősiti ami 
velünk történt és meg akar védeni bennünket 
a jogfosztás ellen. De ebben a védelemben 
nincsen köszönet, Ez a rendszeee 

megvalósitotta Európában a bolygó zsidő 

Népszövetség nem nyilvánit bennünket honta- 
lanoknak. Német utlevelünk nincs. Igy tehát 
hazánk sincs, de még egy talpalattnyi helyünk 
sem, hogy letelepedjünk. Sehol sem adnak hoe- 
lyet nekünk, sehol sem engedik, hogy megpi- 
henjünk. Az én esetem csak példája azoknak 
a szerencsétleneknek, akik ugy bolyonganak 

föld a lábuk alól. 
- Luxemburgon, Hollandián, Ausztrián, Svájcon, Jugoszlávián, Lengyel, Cseh- és Magyarországon keresztül jutottam el ide. 

Mindenütt, mint nem kivánatos idegent ke- 
zeltek, mindenütt letartóztattak: pincékben 
hálam, fogdákban laktam. Hitler Adolf és a Népszövetség összmüködése csavargóvá deg- 
radált. A labdajátékot ennek ellenére sikerült ugy, ahogy irányitanom: van abban egy kevés tendencia, hogy itt vagyok Aradon, Romániá- ban: Én ugyanis Perzsiába akarok kijutni. 

Európán keresztül, mint akiknek kiszaladt a 

Nem is kérek tartózkodási engedélyt a román hatóságoktól, csak azt kérem, hogy a bolgár határra vigyenek, innen majd a török határra 
tétetem át magam. 

AKINEK A PERZSA HADOGYMI- 
NISZTER A BARÁTJA 

- Törökországból azután, remélem, könnyen eljutok Perzsiába. Itt pedig már nem lesznek állampolgársági gondjaim: a jelenlegi hadügy- miniszter intim jóbarátom, akivel még diák- koromban ismerkedtem meg. Én magam is voltam hosszabb ideig Teheránban. A hadügy- miniszterrel állandó levelezésben állok, ha ki- 
akkor végre letelepedhetek majd: kihozom ide a gyermekeimet és ha meggyógyul, az asszonyomat is. 

Most aztán önkéntelenül adódik a kérdés: 
- Hol vannak, szerkesztő ur a gyermekei? 
A, gyermekeimet utközben elhagyogattam. 
Egyiket Párisban hagytam ismerősöknél, a 

másikat egy vidéki francia városkában, a har- 
madik Csehországban maradt s az utolsót egy jugoszláviai helyiségben vették gondozás alá. 

tam, hogy meg kell váljak gyermekeimtől: de 
igy van, boldog voltam, mert legalább egy- előre biztonságban tudtam őket, legalább tud- 
tam, hogy nem kell velem járják Európát és Azsiát, - bizony nem mindig a legkellemesebb körülmények között... ; 
- Jugoszláviában például sok-sok kilomé- 
teren keresztül gyalog kisértek, a kezem ösz- sze volt láncolva, bátam mögött csendőr ha- ée Uugyanis egészen rendkivüli. Német- 48 törölte állampolgárságunkat, de a Nép- 

mören, a gyülölet minden különösebb meg-, 

ee.. 

gyermekével jelzi 

vényei között. Nem fogok részleteket elme- 
sélni a gyüjtőtáborok rémségeiről, nem aka- 
rok senkit meghatni, nem akarok senkit elkáp- 
ráztatni a borzalmakkal. Egyszerüen csak any- 
nyit mondok arról, amit itt a szó legszorosabb értelmében a saját bőrömön tapasztaltam, 
hogy 
nem voltam képes elviselni a szennyet, a 
piszkot, a brutalitást: bár tudtam, hogy az 
életemmel játszom, - vagy talán éppen 
ezért, - csakugyan szökést kiséreltem meg. - Nem voltak bűneim, amelyekért elitél- 

hettek volna, minden bünöm az volt, hogy egy szabadszellemüű lap politikai szerkesztője voltam és - zsidó. Lapom a munkássérelme- 
ket, a munkásügyeket csak olyan objektivi- 
tással kezelte, mint az élet bármilyen más megnyilvánulása során felmerült problémákat. 
Ujság volt, szabad sajtó, a szó legszorosabb értelmében és ez talán nagyobb bün Németor- szág mai urainak szemében, mintha valaki a legszélsőségesebb baloldali politikát folytatta annak idején. Ez volt a bünöm, amelyért szen- 
vednem kellett, szenvedni ezer és ezer ártat- lan emberrel együtt, szenvedni olyannyira, hogy az életem kockáztatásával is megkisérel- tem a szökést. 

iglen... 
GYÜLÖLKÖDÉS NELKÜL EMLEKE- 
ZIYK A VOLT CSAÁSZAÁRI FŐHAD.- 
NAGY 

Romániában, mondja, ismerős egyébként, mert mint a német császánri hadsereg főhadna- gya, résztvett az 1916-18. évi hadmüveletek- ben. Frontharcos volt, verekedett és meg is sebesült a Hazáért, a Német Hazáért, ahová sei még 1600 körüi vándoroltak be... Lang Edgar hangjából azonban hiányzik valami, amit az ember az elmondottak során várt volna. Valami a beszéd árnyalatából és az elmondottak hangsulyozásából. Az exszer- kesztő ar hangjából hiányzik a gyülölet. Meg- 

London, október 29. A Berlinben letartóztatott és fogságba vetett angol ujságiró ügye kezd elmérge- sedni. Jelentettük, hogy az angol konzul nyomban a letartóztatás után fel akarta eresni az ujságirót, de ezt nem engedték meg neki. Erre a konzul megtette a lépé- seket, hogy Anglia diplomáciai uton lép- jen közbe a letartóztatott u jságiró, Noel Panter érdekében. 
Ugy látszik, hogy ez a diplomáciai köz- belépés már meg is történt, mert a lon- doni Presse Assotiation jelentést közöl, 

Nagy hullámokat 

látogatása 
Szófia, október 20 A magyar miniszterelnök és külügymi- niszter ankarai, majd szófiai látogatása egyre nagyobb izgalmakat kelt Belgrá- i jelentés szerint J ugoszláviában és ál- talában a kisantant államok között ala- Pes csalódást keltett az a tüntetően me- eg fogadtatás és fényes ünneplés, amivel a magyar politikusokat előbb Ankarában, majd Szófiában fogadtaák. Bulgáriában már voltak olyanok, akik komolyan hit- ték azt, hog Balsáriánek a kisantanthoz való közeledése befejezett tény. Most Gömbös és Kánya szófiai fogadtatása meggyőzhette Jugoszláviát ennek az el- enkezőjéről. 

Szófiai jelentésünk egyébként azt ad- 
ladt. Naponta pedig egy fekete cipót kap- tar 

ma is a horogkeresztes gyüjtőtáborok drótsö- 

7. oldal 
............ 

BUDAÁPEST 

Subalpin 430 m egideálisabb öszi-téli klima- 
tikus üdülőhely. Intenziív ma- DiÉTÁSs gaslati reolatlo. Páratlan ki- 

EYŐGYIMTEZET látás a fővarosra. 

i Legelsőrangu szanatóriumi el- Már napi látást nyujt S-ö-szorn dáraz P. I6-tól. étkezéssel, vizkurával együtt. 

válhenyi Szanatórium 

kérdezzük, gyülöli-e Hitlert, mire határozottan 
„nem-mel felel. Nem, nem gyülöli a nácikat, 

mondja, politikus ember sohasem gyülölheti az 
ellenfelét, feltéve, hogy eléggé kulturált i- 
ennek az álláspontnak az átérzéséhez. Ez per. 
sze nem azt jelenti, hogy szereti őket, vagy, 
hogy éppen approbálja azokat a dolgokat, 
melyeket részben az ő bőrére követtek el Né. 
metországban. Nem, sőt ellenkezőleg: az el 
lenségeskedés igy még erősebb, hidegebb, dé 
hatalmasabb. Igy magyarázza ezt Lang szer 
kesztő: 
- Nem gyülölöm Hitleréket, sem a nemzete 

szocialista Németországot, Csak tudomásul 
veszem, hogy igy vannak a dolgok, hogy ez és 
ez történik. Tudomásul veszem és ellenzem. 
Hidegen, keményen, elkeseredetten, min 
ahogyan nagyon sokan ellenzik a Führer dik 
taturáját. De bolond az, aki ma Németország. 
ban politizál: ez halált jelent. Én harcolok, 
küzdök a nácik ellen, de gyülölködés nélkül, 
mint ahogyan a kigyót sem gyülöli az ember, 
hanem, amikor teheti, gondolkodás nélkül el 
gázolja... 

HALLÓ, ITT ARADI HULLÁMHOSZ 
SZON, EGY NEMET EMIGRÁNS 
BESZEÉL 

Láng Edgár megérkezett Aradra, holnap ta 
lán elindul Bulgárián és Törökországon ke- 
resztül, Perzsia felé, ahol hadügyminiszter ba 
rátja majd csak elhelyezi. Megoldódik az ut 
levélprobléma, amelyet a nagy sóhivatal, s 
Népszövetség, oly bölcsen tett a jégre, meg- 
oldódik a huszadik század bolygó zsidójának 
problémája, - egy ember számára. De tizez- 
rek talpa alatt szaladgál ma Európában a föld, 
tizezrekre tehető Európában a németországi 
menekülteknek száma: és ezeknek az embe 
reknek nincsenek perzsa hadügyminiszter ba- 
rátaik, jóformán alig vannak barátaik. 

Halló, itt aradi hullámhosszon egy német emigráns beszél, ugyanakkor, amikor a Führe propagandabeszédet mond, nem is annyira : német választók - választók ezek? - hanen a világ számára. Igen, itt egy egyszerü néme: 

Némkedésért vonják felelősségre a Németországhan letartóztatott 
angol ujságirót 

számos előkelősé 

emigráns beszél - és kézből megkontrázz: Hitler Adolf nagy szavait... 

amely szerint Neurath német külügy. 
miniszter kijelentette volna, hogy Noe Pantert árulásért és kémkedésért pon ták felelősségre és az uj büntetőtör- vénykönyo 92. szakasza alapján itél keznek felette. 
A Presse Assotiation ugy tudja, hogy az ujságiró elleni vádat arra a sajtóje- lentésre alapitják, amely szerint - amint azt a Daily Telegraph Panter tudósitása nyomán közölte - Hitler előtt a kehlhei. mi katonai parádén fegyveresen vonnul- tak el a rohamcsapatok, 

kavar a magyar 

Szimpátia-tüntetés Budapesten a bolgár követség előtt 
g jelent meg a bucsuz 

ja hirül, hogy Gömbös és Kánya pénteken este vettek bucsut Szófiától. Az állomá- son Musanoft miniszterelnök vezetésével - 

tatáson és több ezerre menő állandóar éljenző lelkes tömeg is. 
. Budapestről jelentik. Az egyetemi if juság pénteken este szimpatia-tüntetési rendezett a bolgár követség előtt. A kö vetség vezetői az erkélyről magyar nyel ven köszönték meg a magyar ifjuság megnyilatkozását. 
,A rendőrség attól tartott, hogy a bolgás követség előtt tüntetés a cseh követség elleni tüntetéssé fejlődik ki s ezért a cseh követség felé vezető utcákat idejében lezáratta, 
iderült azonban, hogy a diákságnak nem is volt szándéka a cseh követség elé vonulni. A bolgár követség elől lelkes éljenzések Közcpette szétoszlott anélkül hogy csak kisérletet is tett volna a cseb követség felé való felvonulásra. 

politikusok ankarai és szóliai



pár héttel ezelőtt tárgyalni kezdte a 

8. oldal 

KÖZGA 
Janaárra halasztották el az ud- 

varhelymegyei mezőgazdasági 

kamarai választást 

(Bukarest) A hivatalos lap tegnapi szá- 
mában rendelet jelent meg, amellyel a 

földmivelésügyi minisztérium elhalasztja 

az udvarhelymegyei mezőgazdasági ka- 
mara ujjáválasztását. A választás uj idő- 
pontját a rendelet január 8-ikára tüzi ki. 

Főellenőrök a munka- 

kamarákhoz 
Bukarest, október 29 

Samoil Alexandrut, a bukaresti mun- 
kakamara elnökét s egyben a kisiparosok 
országos szövetségének elnökét, vala- 
mint Mirescu Jon szociáldemokrata kép- 
viselőt a munkaügyi miniszter kivételes 
hatalommal ruházta fel. Mindkettőjüket 
tiszteletbeli technikai tanácsosokká ne- 
vezte ki az ország összes munkakamarái 
fölé, ugyhogy joguk van bármelyik mun- 
kakamara tevékenységét felülvizsgálni, 
bármilyen vonatkozásban és ügyben el- 
lenőrizni s irányitást adni nekik jövő- 

beli müködésükre vonatkozólag. A két 

tanácsos ilyenformán nagy hatalomra 
tett szert az egész munkakamarai szer- 

vezet felett. 

Megszünik a szatmári vasuti 

felügyelőség 
Bukarest, október 29 

A vasutigazgatóság elrendelte, hogy a 

szatmári és konstancai CFR forgalmi al- 

felügyelőségek november 1-től kezdődő- 

leg szünjenek meg. A szatmári alfel- 

ügyelőséget, amely eredetileg felügyelő- 

ség volt, már régóta költöztetik egyik 

belvről a másikra, mig most végleg le- 

épitették. 

Döntött a munkabiíróság az 

egeresi bányászok bérének 

ügyében 
Kolozsvár, toktóber 29 

Többizben irt már a B. L. arról a bér- 

mozgalomról, melyet az egeresi kőszén- 

bánya munkásai inditottak, hogy a vál- 

lalattól kilenc hónapi bérhátralékukat 
megkapják. Először a vállalat vezetőse- 

gét sürgették a bérek kifizetésével, 

azonban az nem volt hajlandó fizetni. 

EÉkkor a munkásság a kolozsvári munka- 

kamarához folyamodott s ettől kérte sé- 

relmeinek orvoslását. A munkabiróság 

Dérhátralékok ügyét, mert a vállalat 

képviselője azzal érvelt, hogy többet kö- 

vetelnek a munkások, mint amennyivel 

a vállalat tartozik nekik. Ma ismét tár- 

gyalás alá vette az ügyet a munkabiró- 

ság. A bányászok bérkönyveikkel iga- 

zolták, hogy az utolsó fillérig jogos a 

követelésük. A biróság alig eg 

hosszat tárgyalt s a munkásság követe- 

léseinek szaázszázalékosan helyet adott s 

kötelezte az egeresi szénbánya tulajo- 

nosát, az Erdélyi Kőszénbánya Rt-t, 

hogy 15 nap alatt fizessen ki a bánya- 
szoknak 402.243 lejt. 

Pontosan kell iizetni a lakbér- 

óra 

szerződési illetékeket 

Bukarest, október 29 

3 A pénzügyminiszterium tudomására 

hozza az érdekelteknek, hogy a törvén
y 

rendelkezései értelmében a lakbérszer- 
ille- 

megkötésétől számitott 

kell fizetni. A törvé- 

nyes határidőn tul a miniszterium 
sem- 

ződések láttamozása utáni arányos 
" 7 

téket a szerződés 
30 napon belül ki 

miléle ujabb türelmi időt és haladékot 

nem engedélyez. A törvény teljes szi
go- 

rával fogják büntetni azokat, aki 

hágást követnek el és nem láttamoztat- 

ják kellő időben a szerződéseket, i
lletve 

elmulasztják az illeték befizetését. 

........ 

A MAROSVÁSÁRHELYI AGRÁ
R TAKA- 

a nehéz gazdasági és 

pénzügyi helyzettől kényszeritve, sepsiszent- 

megszüntette s a na- 

gyobb kihelyezéssel rendelkező kézdivásárhe- 

be. A pénzintézet beté- 

teseinek és részvényeseinek érdekeit tartotta 

szem előtt, amikor egy fiók leépitésével
 költ- 

A meg- 

szüntetett fiók ügyfelei folyóügyeiket tovább- 

ra is Sepsiszentgyörgyön intézhetik, ahol a 

kézdivásárhelyi fiók kiküldöttje minden hét- 

főn, a hetivásár napján, áll az ügyfelek ren- 

REKPENZTÁR R. T. 

S 

györgyi fiókintézetét 

lyi fiókba olvasztotta 

ségmegtakaritást igyekezett elérni. 

ki- 

Bukarest, október 29. 

Amint Popopvici igazságügyminiszter 

legutóbb Szatmáron kijelentette, a tör- 
vénykezést egyesitő uj törvénykönyvek 

tervezetei, amelyeket több mint tiz -sz- 

tendei szüntelen munka után nemrégiben 

készitettek el az ország legkiválóbb jogá- 

szai, törvényjavaslatok formájában fel- 

tétlenül a parlament elé kerülnek mind- 

járt az őszi ülésszak megnyitása után s 

az illetékes bizottságok rögtön tárgyalás 

alá is veszik azokat. Az igazságügymi- 

niszter sulyt helyez rá, hogy különösen 

az uj magánjogi és kereskedelmi jogi kó- 

dex már az uj épvel életbelépjen. 

Az egyes törvénykönyveket, természe- 

tesen, különféle bizottságok és albizottsá- 

gok dolgozták ki. Most aztán az igazság- 

iügyminisztérium a szakbizottságok veze- 

tő tagjaiból egy főbizottságot nevez ki, a 

melynek az a feladata, hogy felülvizsgál- 

ja és összhangba hozza a különféle tör- 

Déva, október 27 

A dévai munkakamara kezdeményezé- 

séből a dévai, valamint gyulafehérvári 

Ipar- és Kereskedelmi Kamarák, folyó 

hó 26-án, a munkakamara helyiségében 

nagyobbszabásu értekezletet tartottak. 

Foglalkoztak a munkanélküliek segé- 

lyezésének problémájával. Azon állás- 

pontra jutottak, hogy törvényhozási in- 

tézkedésig is, a munkaügyi miniszteri- 

umnak rendeleti uton kell antézkedni a 

tekintetben, hogy a munkanélküliek, 

akár a társadalombiztositó, akár a munka 

kamarák által nyilvántartásba vétesse- 

nek. Továbbá ezen módon szabályozan- 

dó a munkaadóknak és alkalmazottak- 

nak segélyezési hozzájárulása. 

Foglalkoztak az üzletek nyitvatartásá- 

nak kérdésével is. Ebben nem tudtak 

egységes elhatátozásra jutni. A munka- 

kamara a 8 órai munkaidónek szigota 

betartását kivánja, ezze! szemben a ke- 

reskedelmi kamarák a jelenleg is ér- 

Bukarest, október 29. 

Hetek óta 

tása ügyében. 

A szeszgyárosok tudvalevőleg 

zpAS 
A hitelélet ujjászervezése jegyében 

Külön törvényben egységesifik 
a váltójogot 

Kivételesen gyors eljárási móddal ruházzák fel a váltót 
az erdélyi rendszer alapján 

folynak a tárgyalások a 

szeszgyárak megbizottai és az államot 

képviselő szeszmonopólium vezérigazga- 

tósága között az uj szeszárak meg
állapi- 

memo- 

randumot nyujtottak be a pénzügymi- 

nisztériumnak, kérve a szesz á
rának eme- 

könyvvé dolgozza fel. Ez fog történni a 

lését. A pénzügyminiszterium a tárgya- 

lások során belement abba, h
ogy 

a gabonaszesz literenkénti árához 
2 lej 

80 banit üssenek hozzá, 

azaz a gyárak ennyivel kapnának
 többet 

ezután a szesz literéért. 

A szeszgyárak csak külön kikötéssel 

fogadták el ezt az ajánlatot. ; 

Az elmult évben, miután az árme
gál- 

lapitó tárgyalások nem vezettek ered- 

ményre, egy döntőbiróság 19 lejben
 álla- 

pitoita meg a szesz alapárát. Az idén, a
z 

általános gabonaolcsóbbodásra való 
hi- 

vatkozással a szesz literenkénti árál 19 

lejről 16 lejre szállitották le. Ebben az ár- 

telkezésére. 
] ban kapta eddig a szeszmonopólium a 

vénykönyv-tervezeteket. A szakbizottsá- l 

gok elszigetelt munkája következtében 

ugyanis előállott az a helyzet, hogy 

egyes kérdéseket két törvénykönyv is 

szabályoz, mégpedig egymástól eltérő 

módon. 

Így például a tisztességtelen verseny egy- 

aránt szerepel ugy a kereskedelmi kédezx- 

ben, mint az uj magánjogi törvénykönyv- 

Feladata az is ennek a főbizottságnak, 

hogy a különösen fontossá vált jogi kér- 

dés-komplexumokat kiemelje az egyes 

törvénykönyvekből és önálló törvény- 

váltójoggal, amelyet a kereskedelmi kó- 

dexbe illesztettek be. Tekintettel arra, 

hogy a hitelélet megszilárditása szem- 

pontjából a váltójog rendkivüli fontossá- 

got nyert, ezt külön törvényjavaslat ke- 

relében terjesztik a parlament elé s s
za- 

paztatják meg sürgősen rögtön az ülés- 

z....
.....

 

Egységes uj ipariörvényi! 
........... 

n dévai munkakamara és a gyula- 
lehérvári inar- és kereskedelmi 

kamara együttes érlekezlete 
vényben levő nyitvatartási idő fenntar- 

tását kivánják. Közös határozatuk 

hogy addig is, amig a munkaügyi mi- 

niszterium végérvényesen dönt e ké
rdés 

felett, a nagyobb ipari helveken is, igy: 

Brád. Boicza, Petrila, Lónya. Aninosza, 

uikán, Lupeni községekben is szigoru- 

an betartandó a városokra nézve előirt 

nyitvatartási idő. 
Végül foglalkoztak a tanonckérdéseel. 

Egységesen szabályozandónak 
itélték, 

hogy azon kisiparosok, aki mag
a is dol- 
minden 

gozik. egy tanoncot tarthat é
s 

további 3 segéd után egy ujabb tanon- 

rot alkalmazhat. Ugyancsak egységesen 

szabályozandónak tartják a tanoncidő 

megállapitását, hogy mestersé
gét való- 

ban jól el is sajátitsa. A tanoncszerző- 

dések a munkakamarának bemutatan- 

dők. 

zását azon uton vélik elérni, bha az 

egész országra szóló egységes ipartör- 

vényt alkotnak. 
....

.. 

Mesdrádgul a szesz 
A szeszmonopolium 2 lej 80 baniv 

] szeszt a gyáraktól. 

Ilyenformán természetes voln
a, hogy a 

jelenlegi vételárhoz számitsá
k hozzá a 2 

lej 80 banis többletet, ugyhog
y a gyárak 

banit kapnának termelvényük-
 

al fizet többet a gyáraknak 

18 lej 80 
ért. 
A gyárak azonban azt 

épben megállapitott 19 lej 

letet, ami 

a szesz tulajdonképpeni gyári árát a 

jelenlegi 16 lejről 21 lej 80 banira 

emelné. 

Az alkoholmonopólium igazgatósága ez- 

zel szemben ragaszkodik a 18 lej 30 banis 

uj árhoz. 
A tárgyalások tehát egyelőre nem sok 

reménnyel biztatnak, de bárhogy vég- 

ződjenek is, csak a szesz árának megadrá- 

gulását fogják maguk után vonni. 

Az ujonnan megállapitandó 

ugyanis a gyárak még hozzászámitanak 

az, 

A kontár iparosok megrendszabályo- 

követelik, hogy 

a szesz alapára nem 16, hanem az
 eilmalt 

legyen és eb- 

hez számitsák hozzá a 2 lej 80 banis töb
b- 

árhoz 

1933. október 30. y? 

szak elején. 
A váltójogot az erdélyi rendszer alap. 

ján egységesiti az uj törvénykönyv, a 
mennyiben 

a váltót, kipételesen, gyors végrehajtási 
erővel ruházza fel. 

Az adóson a lehető legrövidebb uton, min. 

den peres eljárás nélkül lesz behajtható 
a váltó-adósság az egész országban. A 

megóvatolt váltó csak a legritkább eset. 

ben fog a biróság elé kerülni, ami nem. 

csak abból a szempontból előnyös, hogy 
növeli a váltókibocsátással vállalt köte. 
lezettség tiszteletben tartását, hanem nagy 
mértékben tehermentesiti a birósági fő. 
rumokat is. Ugyancsak a váltójogi tör. 
vényben szabályozzák egységesen a kö. 

telezvények és csekkek rendszerét, amely 
az egyes területeken szintén nagyon el- 
téő s igy nehézségeket és zavarokat idéz 
elő. 

A közgazdaság hirei 
MEGAKADT A JUGOSZLÁV TENGERI 
KIVITEL 

(Belgrád) Hivatalos jelentések szerini 
Jugoszlávia tengeri exportja 

zalékkal nagyobb a kiviteli paritásnál, 
A piacot nyomja még a mult évről fenn. 
maradt kb. 10-12.000 vagon 

gonnal kevesebb a mult évinél. 
NÉMET BURGONYATERMÉS 
(Berlin) Az idei kései burgonyatermési 

40.6 millió tonnára teszik, mif 
a mult évi burgonyatermés 43.5 
millió tonna, az 1931-es termés pedit 
40.9 millió t. volt. 
AUSZTRÁLIA BUZATERMÉSE 

(Melburn) Ausztrália buzatermését 161 
millió bushelre becsülik, a mult évi 2 
millió bushellel szemben. Az 1931 évl 
termés 190 millió bushel volt. 
VETÉSHELYZET OROSZORSZÁGBAN 
(Moszkva) Hivatalos jelentés szerint a1i 
idei őszi vetési munkálatok kapcsán ok 
tóber 15-ig összesen 31.7 millió ha terü- 
letet vetettek be. Ézek szerint októben 

15-ig az előirányzott vetésterület 83.5 szá- 

gok a tervezet 88.5 százalékát hajtottá 

kulakok 70 százalékát. 

FUVARMÉRSÉKLÉS LONDONBA IRÁ- 
NYULÓ TOJÁSKÜLDEMÉNYEKRE . 

(London) A Hamburg-Amerika-1 
nie és a Norddeutscher flosa hajóstársa' 
ságok itteni képviseletétől vett értesülét 
szerint a hajóstársaságok a Hamburgból 
illetve Bremenből Londonba szállitot! 
tojásküldeményekre eddig fennállott 22/ 
SH plus 20 százalékos kg.-kénti fuvard! 
jat 17/6 SH pius 20 százalék 1000 kg.-ké! 
ti favardijra mérsékelték. Ezen utóbbi 
tételből a hajóstársaságok a teljes fuval 

lyeznek. 

SZESZESITALOK VAMJA AZ EGYE 
sülr AAMOKBAN 

prohibició előreláthatólag az év vége felé 
megszünik, a washingtoni pénzügymin 
terium rendeletet bocsátott ki, mely , 
szeszesitalok behozatali vámját szaba 
lyozza. A rendelet a szeszesitalokat a1 
lában gallononkint 5 dollár vámmal 61] 
ja. A pezsgőborok 6 dollárral, a köz 

dók el gallononkint. 

LIBAMÁJPIAC PÁRISBAN 
(Páris) a szükséglet libamájban me 

jelentkező kinálatot a piac könnyen 

veszi. Az utóbbi napokban ismét 
kedtek az árak. Árak: I-a Ffr. 36 

minden literhez 2 lej 25 banit szállitási 

költség cimén. 
II-a 28-30.-, III-a (püré) 20.-2 

x ezidősze. 
rint megakadt, mert a tengeri ára 30 szá 

ladatlan 
tengeri is. A Mezőgazdasági Miniszteri 
um becslései szerint az idei termé: 
363.361 vagont tesz ki, ami 113.735 va-. 

zalékát vetették be. A kollektiv gazdasá 

végre, az állami birtokok 67 százalékát, 

összeg után 10 százalék rabattot engede 

(Washington) Tekintettel arra, h n 

kat álta 

önsé 

ges borok pedig 1.253 dollárral vámola 

lehetősen erős, ugyhogy a szórvány' fel 

mel 
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Brassói zongoramiüvész a buka- 
jesii rádióban resti 

Hétfőn, október 30-án 9 órakor este 
manuel Bernfeld brassói zongoramüvész 
szonáta-estje a bukaresti rádióban. 

Müvészestély 

Molnár Ferenc, a jónevü kolozsvári szi- 
nész, külföldi utjáról hazatérve, erdélyi 
müvészi körutra indult, amelynek során 
a közeljövőben a brassói közönségnek is 
bemutatkozik. Molnár a tervezett müvész- 
cstek keretében, egyfelvonásos darabok- 
ban és más szórakoztató müsorszámokban 

szerepel. 
.... 

A relormáció emlék- 
ünnepélye a relormátus 

templomban 

A brassói református templomban 1933 
október 29-én, vasárnap d. e. 10 órakor 
hálaadó istentisztelet lesz, este 6 órakor 
a Református Nőszövetség reformációi 

emlékünnepélye a következő müsorral: 
1. Gyülekezeti ének: 178 sz. ének I. II., 

sers. Erős várunk... 2. Bibliaolvasás. 3. 
Szóló ének: Kiss János, a Brassói Magyar 
Dalárda szólistája. 4. Előadást tart: dr. 
Tavaszy Sándor theol. professzor. 5. He- 
gedüszám: Dánér Lajos s. lelkész, orgo- 
nán kiséri Kless Gabriella müvésznő. 6. 
Farczádi Sándor: Az én zsoltárom. Sza- 
bolcska Mihály: Dal a kis Demeter Ró- 
zsikáról. Szavalja: Antal Gusztáv s. lel- 
kész. 7. Énekel a Református Ifjusági Ve- 
gyeskar. Karnagy: orjáni Dezső. 8. 
Áldás. A Ref. Férfiszövetség pedig vasár- 
nap d. e. 11 órakor a tanácsteremben 
diszgyülést tart, amelyen dr. Tavaszy 
Sándor tehol. professzor közérdekü elő- 
adást tart. Mindkét előadásra és minden 
alkalomra mindenkit szeretettel várnak. 
Belépti dij nincs. Perselyes adományokat 
a református aggmenház épitési költsé- 
geire forditja a rendezőség: Dániel Vik- 
torné, Csia Pálné. - Október 31-én a 
Reformáció évfordulója napján szintén a 
ref. templomban d. e. 9 órakor az összes 
elemi iskolások, 10 órakor felnőttek és 
középiskolások, este 6 órakor az iparos 
és kereskedő ifjak és háztartási alkalma- 
zottak részére ünnepi isfentiszteletek 

lesznek. Végül este 9 órakor szeretetven- 
dégség a Székely Társaság termeiben 
(Hosszu-utca 14.) 

A vármegye számonkéri 

az iskolaalapok lelhasználását 

Néhány héttel ezelőtt a Brassó-megyé- 
ben lévő Carpinis község kérést nyujtoit 
be a vármegyei prefekturához, rámutat- 
va arra, hogy eddig semmiféle iskolase- 
gélyt nem kapott és ezért a községi elől- 
járóság kéri, hogy a vármegye utaljon 
ki az iskolának valami pénzt. A várme- 
gyei vezetőség egyik legutóbbi ülésén fog- 
llkozott az üggyel és megállapitotta, 
hogy a községnek járt volna segély ab- 
ból az alapból, amit Prázsmár községnek 
ufaltak ki annak idején. A vármegyei 
pezetőség a segély folyósitását, egyelőre. 
megtagadta. Ugyanakkor felszólitotta 
kizsmár közeég előljáróságát, hogy ha- 
Mdéktalanul számoljon be az is: lisegé- 
lyek felhasználásáról. 

Bogtak egy betöröt 

töabrassói rendőrség detektivjei letar- 
éve tek egy Kökössy József nevü ötven 
hos emüvesmestert, akit betörés miatt 
éabb ideje köröz a brassói törvény- 
kek. Kökössy egykor pallér volt, aztán 

adta magát. Tekintve, hogy jásokra örsezős itéletet hoztak ügyében, a rend- 
letartóztatta eg a ki 

6s átadta 
örözvény alapján 
az ügyészségnek. 

Az inyesmester 
szakács-könyve 
Kétsz ... pe kitünő befőzési recept a ajtájái konzerv-készités minden 
szesegából, Ez a hatalmas kötet, ösz- le Az 2500 étel és ital készitését irja Utáa csupán 144 lej. Portó 20 lej. a B véttel 170 lejbe kerül. Kapható 

assói Lapok Könyvosztályában. 

Brassó, október 29 
Brassóba érkezett Manolache ezredes 

vezérkari tiszt, a katonai biróságok fő- 
nöke, valamint az ország összes katonai 
ügyészségeinek főfelügyelője. 

anolache ezredes két napon keresz- 
tül végigjárta a brassói ötödik hadtest 
hadbiróságának összes ügyosztályait, fe- 
lülvizsgálta a katonai ügyészek, valamint 
a hadbiróság folyamatban levő munkála- 

Brassóő, október 29 
Borzalmas gyilkosság történt a Brassó- 

megyében levő Keresztényfalván. A gyil- 
osság áldozata Deahu Juon huszonnégy- éves fogarasmegyei legény, akit két el- 

lenfele éjnek idején megtámadott és 
halálra szurkált. 
A csendőrségi vizsgálat megállapitása 

szerint Deahu Joan néhány héttel ezelőtt 
összeveszett egy leány miatt Moise Orzea 
nevü legénnyel, valamint anuak legben- 
sőbb barátjával, Banalean Gheorghéval. 
A két legény elhatározta, hogy bosszut 
állnak ellenségükön és elteszik láb alól. 
A legények két nappal ezelőtt végre 

is hajtották tervüket. Deahu Joan isme- 
rőseinél volt látogatóban, ahonnan éjfél 
felé tért haza magányosan. A két ellen- 

Brassó, október 29 
Különösen nagyértékü leletre bukkan- 

tak a Brassómegyében levő F eketehalom 
községben. Cárstea Joan- földmivesgazda 
kertjében gödröt ásott, hogy veteményes 
pincét épitsen magának. Ásás közben egy 
meglehetősen nagy cserépfazékra buk- 
kant. Kivette a földből a cserépfazekat, a 
mely legnagyobb meglepetésére ezüst 
pénzekkel volt tele. 

A furcsa leletről az egész falu pillana- 
tok alatt tudomást szerzett. A kiváncsi- 
ak hatalmas tömege özönlötte el a gazda 

Brassó, október 29 
1. 

Asszonyok a Cigoniából. Kosarakkal 
vannak felfegyverkezve. A fejükön bár- 
sony edények. Köpdösnek, kiabálnak, 
kelletik magukat. Fekete harisnya, ki- 
nyilt szájak, pihogás, nemtörődömség. A 
peranyag: becsületsértés. Egyik nő ilye- 
tén nyilatkozatot vágott a másik fejéhez: 
pén bestia vagy, mert elvetted az uramat! 
Másik erre tapintatosan és találóan egyik 
urhölgy magánéletéből ráncigált fel ada- 
tokat arra vonatkozólag, miszerint fent- 
nevezett egy bájtalan förmedvbény. has- 
áruda, hájkimérde és éjjeli menedékhelu. 
Biróság ma tárgyalván az ügyet, hatszáz 
lej pénzbüntetésre itélte a káramkodólt. 
Káromkodó felebbezett, kijelentvén. hogy 
felperes nő arculatján enkezépel hagy 
majd félre nem érthető jeleket gyengéd- 
ségének fanujeléül. Minekutánna az egész 
csarort eltávozik és pége 

2. 
Hioják pedig Major Dénesnek, udoar- 

helyszéki legény, összesen huszonegy éves, 
a büne az, hogy ezép március ?-én éjjel, 
részeg állapotban, elvágta jóbarátja, Celt- 
ner János nyakát, aki azonnal meghalt. 
Meséli, amig itéletre vár, hogy semmiről 
nem tudott semmit és másnap reggel, a 
mikor megébredt a csendőrségen, akkor 
sem tudott semmiről. Tessék elképzelni. 
felébred fejfájással másnap, hidegleléssel 
és mérgezett szájizzel és nem tud semmi- 
ről és akkor eléáll az őrmester és azt 
mondja: gyilkoltál. És ő néz, néz és más- 
tól tudja meg, hogy ő tegnap este meg- 
gyilkolta Geltner Jánost és nem hiszi sze- 

l 

Vizsgálat a hrassói hadhiróságon 
tait és megállapitotta, hogy a hadbirósá- 
gon a legteljesebb rened és fegyelem 
uralkodik a brassói katonai törvényszék 
pedix kifogástalanul teljesiti kötelessé- 
gét. a 
Manolache ezredes Brassóból tovább 
folytatta az utját az ország többi váro- 
saiba, ahol szintén felülvizsgálja a ka- 
tonai biróságok és katonai fogházak mü- 
ködését. 

Guikoli a besszu 
Mereszfénuyialvána 

fél megleste a legényt az elhagyott fa- 
lusi uton. 
Az egyik fordulónál hátulról rátámad- 
tak és késeikkel borzalmas módon ösz- 
sze-vissza vagdosták. 

A szerencsétlen legényt reggelre 
vérbefagyva találták meg az uton. Be- 
szállitották a kórházba, ahol anélkül, 
hogy magához tért volna, kiszenvedett. 
A gyilkosság uián a csendőrség megin- 

ditotta a nyemozást, amelynek alapján 
letartóztatták Orzea Moise és Banalean 
György legényeket. A legények a terhe- 
lő bizonyitékok sulya alatt bevallották 
teltüket. 
A két gyilkos legényt ma átadták az 

ügyészségnek, amely előzetes letartózta- 
tásba helyezte őket. 

kelve 

Értékes régi ezüsttallérokat 
találtak Feketehalomban 

A falu lakossága megrohanta az értékes leletet, de a csendőrség 
közbelépésére sikerült megmenteni a tallérokat 

kertjét, ahol nagy csodálkozva vizsgál- 
gatták a régi ezüstpénzeket, majd való- 
sággal megrohanták az értékes leletet és 
szét akarták kapkodni az ezüst érmeket. 
Időközben a csendőrség is tudomást 
szerzett a dologról. Kijöttek a helysziné- 
re, ahol nagy nehézségek után birtokuk- 
ba keriteitték a kincset, amelyet Bras- 
sóba hoztak, ahol átadták az Astra kul- 
turegyesületnek. 
Eddigi megállapitások szerint régi 

ezüst tallérokról van szó, amelyeknek 
származását egyelőre nem tudják. A tal- 
lérok értéke rendkivül nagy. 

Ahol az itéletet hozzák 
Érdekességek a brassói törvényszéken 

és már mondják rá az itéletet.: három ép. 
És akkor szegény Major Dénes felebbez, 
gondolja, majd leszállit a tábla és akkor 
a tábla nem szállit le, hanem azt mond ja: 
három nem elég, legyen öt ép. Lesz öt 
év, Major Dénes gondolja, majd a Sem- 
mitőszék, de a Semmitőszék se és Major 
most végérvényesen öt éppel megilletve 
indul vissza, riadtan, piszkos magas gal- 
léru ingében. Nézek utána és látom az 
arcát, ahogy mondta: kint nem tudják, 
mi az: bent lenni. 

Régen történt, még 1925-ben, hogy a feketehalomi bikák egyike halálra szurta Hans Lihn feketehalomi földmivest, akit a község, az állatok őrzésével bizott meg. 
A község Hans Lihn halála után, hogy annak feleségét kártéritési igényeitől el- 
állitsa, a község vágóhidján alkalmazta 
az özvegyet. Szolgált is tisztességesen a fiatal asszony, egészen 1931 májusáig, amikor a községi biróval történt kisebb- fajtáju incidense miatt felmondtak neki. 
,Az asszonynak erre eszébe jutott, hogy őneki kártéritési joga van a községgel szemben és ezért ügyvédhez fordult és 
beperelte a községet 360 ezer lej erejéig. Többszöri elhalasztás után a brassói tör- 
vényszék I. szekciójának EÉnescu-Triif tanácsa tegnap foglalkozott az özve vke- resetével. A tárgyaláson Feketehalom 
község képviselője dr. Balcas vármegyei 
ügyész előadta azt, hogy a ártéritési jgény elévült, tekintettel arra, ho v Hans Lihn halála óta több mint 8 év telt 
el, holott a kártéritési igény, már 3 év letelte után elévül. Azonkivül Balcas dr. kijelentette azt is, hogy a község nem kötelezhető kártéritésre, tekintettel arra, ogy annak az egyénnek, aki bikák őr- gény Major, de piszik rendőrségre, zésére vállalkozik, számolni kell azzal, ügyészségre, még nedves a pér a kezén l is, hogy baj érheti. 

Dr. Fildan Péter, az özvegyasszony 
képviselője lendületes beszédében kifej- 
tette, hogy az asszony kártéritési igénye 
jogos voltát a község is elismerte akkon, 
amikor az asszonyt alkalmazta. Nem le- 
het továbbá az igény elévültségéről be- 
szélni, mivel 1931 junius 1-éig az asszony 
kártéritést kapott a havi fizetéssel, tehát 
csak 1931 junius 1-től - attól az idő- 
ponttól kezdve, hogy elbocsátották az 
állásából - kell számitani a törvényes 
határidőt. A biróság nem tudott határo- 
zatot hozni az ügyben és ezért a tárgya. 
lást december 19-ére halasztotta, amikor- 
is uj bizonyitékok beszerzését rendelte 

el. " . .. 

Az ügyet jogászkörökben nagy érdek. 
lődéssel kisérik. 

Panaszkönyv 
Kiitika, hozzászólás, javaslat és 

inditvány 

Rovatvezető: A KÖZÖNSÉG 

Panaszok a városi 
autobuszra 

A Brassói Lapok tek. Szerkesztőségének, 
Brasov. 

Tisztelettel kérem, hogy alábbi panaszos le- 
velemet b. lapjukban közzétenni sziveskedje- 
nek: 
Reméltük, hogy a sok felszólalásnak és a 

városi tanácsban is elhangzott interpellációnak 
meg lesz az eredménye és végre a városi au- 
tóbusz ügy felemelkedik arra a nivóra, ahol 
már évekkel ezelőtt lennie kellett volna. Saj- 
nos, reményeinkben keserüen csalódtunk. 
A polgármester ur jóindulatát a legrosszabb 
akartattal sem lehet kétségbe vonni, ha mükö- 
dését figyelembe vesszük s igy a mai álla. 
potokat csak annak tulajdonithatjuk, hogy 
nincs személyesen az autóbuszokra utalva, 
mint azok, - bátran mondhatjuk, -a szeren. 
csétlen családok, kiknek naponta esetleg több- 
ször kell azokat igénybe venniük. Információ. 
ja pedig határozottan téves. Nem 5, de neni 
is 10 percet kell várakozni, hanem akárhány. 
szor 15-20 perc is eltelik, mig egy kocsi jön, 
ilyenkor persze tulzsulolva annyira, hogy a 
megállóknál meg sem állhat. Példaképpen em- 
litem meg, hogy egyik este szakadó esőben 
17 percet kellett várnunk az elágazásnál fél 
9-kor, amikor a moziba menő közönség elég 
nagy. Négy kocsi ment az állomás felé addig, 
mig egy jött a város felé. Más esetben dél- 
ben 1 óra után, mikor az irodák és üzletek 
ontják az autóbuszra váró közönséget, a Weiss 
Mihály-utca sarkán 14 percig kellett a Porond 
felől jövő kocsira várni. A tele kocsit itt any- 
nyira megtöltötték, hogy a Koronánál, ahol 
szintén legalább 10-12 utas várakozott, meg 
sem állt, dacára, hogy 2 leszálló volt s eze- 
ket a Kapu-utca végén tette le. Számtalan 
ilyen adatot sorolhatnék fel, de azt hiszem, 
állitásaim nem szorulnak bővebb bizonyitás- 
ra. Mindez köztudomásu, csak az nem akarja 
tudomásul venni, akinek az ellenőrzést kelle- 
ne gyakorolnia, ha ugyan van valaki, aki er- 
re is ügyelne s nem csupán a jegyeket ellen- 
őrizné. 
Most jön az esős, hideg időjárás s nem lesz 

csoda, ha minden járvány elterjed, ha esőben, 
fagyban, negyedórákig kell az iskolába siető 
gyermekeknek, hivatalnokoknak és kereske- 

dőknek ácsorogniok. 
Személyesen nem győződtem meg róla, da 

el tudom hinni a tapasztaltak után, hogy 
nem minden alapot nélkülöz az az állitás, hogy 

a végállomásokon csapatosan álló autók sze- 
mélyzete vagy a korcsmákban szórakozik, 
vagy valamelyik kocsiban kártyázik, miköz. 

ben a közönség türelmetlenül várja érkezésűü- 
ket. 
Az egész országban a legdrágább dijaka! 

Brassóban fizetjük, ezzel szemben itt vannak 
legkevésbé tekintettel a közönség érdekeire, 
Bár a legnagyobb elismerés illeti a város je- 
lenlegi vezetőségét Brassó fejlesztése körül 
kifejtett munkásságáért, nem szabad félmuni 
kánál megállni. Nem elég az, ha a városnak 
óriási haszna van az autóbuszból, hanem oda 
kell hatni, hogy a közlekedés az igényeket 
legalább megközelitőleg kielégitse. 
Reggel fél 8-tól este 9-ig legalább 5 per- 

cenként, azelőtt és azután legalább 10 perceni 
ként kellene a jármüveknek közlekedniök, 
hogy ez igy legyen, de a perceket sem a sof- 
főrök órája, hanem a normális óra szerint kel- 
lene számitani. S ha ennek keresztülviteléhez 
egy pár ember autónként nem elég, akkor 
tessék abból a horribilis jövedelemből, melyet 
az autóbuszüzem a városnak hoz, 2 pár - fél- 
naponként felváltandó embert alkalmazni, ad- 
dig is, mig sikerülni fog több kocsit beálli- 
tani. 

Itt a tél, igéretek már nem segitenek, csak 
a gyors cselekvés. Ezt a haladéktalan segit- 
séget várják az illetékesektől azok, akik az 
üzem rentabilitásához nagymértékben hozzá- 
járulnak. 

Egy sereg vasut felé lakó szenvedő fél ne- 
vében: 

-Dr. Magyar Jenő
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HIRDETÉSEK 
Egy szó 4 lel vastag betükből 8 lel. L

egkis 

azon szövegü hirdetés négusz
eri feladásánál 250/0 enge 

e dők. Támpéldányut nem adun
k. 

cbb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagu ugy
an- 

Vétel-eladás 

Jóforgalmu üzlet, italmérés- 

sel, lakással együtt átvehető. 

Cim 13424. szám alatt a bras- 

sói kiadóban. 

Jutányosan eladó 3 vagon 

l RIETH 
órás, ékszerész és látszerész, Brassó, Lensor 

25. Nászajándékai és egyéb alkalmi ajándé
kai 

jók és olcsók. Javitásokat, átalakitásokat s
zo- 

lidan és szakszerden végez. Tört aranyat, 

ezüstöt és régi pénzeket. legmagasabb árban 

vásárlok. 

SZENA. Özv. Koncz Árminné, 

dménu. A hirdetési dijak előre fizeten
- 

KOVÁCS A. 
URI-DIVATSZAÁBÓ 

BRASSO, WEISS MIHÁLY-U. 3. 

Saját és hozott anyagból 

teljes megelégedésére dolgozunk 

Odorheiu. 13410 ; 

s 
VÖRÖSREZET, BRONZOT Laká Vegyes 

mi iségben ve- ! at 

indenrriedriet Testvérek Rö, Mo
dern üzlethelyiség, to- SCHWARZBURG VEN- 

Timisoara 13340 vábbá garszon lakás kiadó. DÉGLŐBEN 7 lej egy zóna, 

laktl Felvilágositás helyszinén, Kut- 7 lej egy pohár sör. 13306 

Eladók a Gyár-ut 57. sz. és utca 50. szám alatt. 13358 PETŐFI SÁNDOR összes 

Középkákova 46. sz. alatti in- 
l költeményei uj kiadá At- 

ldni: adó zás! a oba yei uj kiadása, t 

gatlanok. Erdeklődni: dr. Kup- Kiadó lakás! Négy szoba, henaenm kiadásban jelent 

esey ügyvédnél, Kapu-ut
ca ő51. konyha, c 

18390 parkett, Felsőfövény-utca 40-c 

FHNOM MELEG GYAPJU alatt kiadó. Információk: dr. 

HARISNYÁKAT, cérna férti- Moga ügyvédi iroda, Weiss 

zoknikat, gyapju stucnikat, Mihály-utca 5., 
férfi sportharisnyákat 

A 

TóS ANYAGBÓL OLCSÓ 

BRASSÓ, RÓZSATÉR 19. sz. 

Rádióalkatrészeket, 
vbalamint a legmonernebb rádiókészülé- 

keket állandóan a legnagyobb vá- 

lasztékban, a legelőnyösebben
 és a 

legmegbizhatóbban vásárolja meg 

Telefon 199. 

seléd- és fürdőszoba, meg, 

120 lej. 
Lapok 

naponta dél- 

udvarban. ! 

müvészi rajzokkal di- 

szitve, egész vászonkötésben, 

áza oldal terjedelemben. Ára 

Kapható a Brassói 
könyvosztályában, 

Brassó, Kapu-utca 50-58, az 

után 5 és 6 óra között. 13391 

ÁARON KÖTÖK. Cim: 
Brassó, m 

Str. Nicolai Filipescu 5
9. töld 

szint jobbra. (Volt Hátulsókő- 

bánya) 
120067 
- 

Elörendü borvidéki FAJ- 
ALMA kapható Knopp E

mmá- 

nál, Romántemplom-utca 9. sz.! 
13431 

Nyomdát vennék, esetleg 

bérelnék, vagy betársulnék, ! 

elsőrendü szakértő. Kraít De- 

zső, Satu-Mare, Col. Jacobeni 

Seiffert Róbert 

és Társa 

í7 la4e5 női- és uriszabósága 

Használt, esetleg eltört iró- Brassó, Hirscher utca 8., emelet 

gépet megveszek. Habicher 

lakatosmester, Weiss Mihály- 
veei 

utca 19. 13438 

Állást keres 
Modern szahás! 

eema 
. E 

A jövő ágybetétje 
a szabadalmazott ELASTIC', épen ugy egész 

életén keresztül szolgálja Önt, mint bármilyen 

kárpitosmunka, ami az én szakavatott kezem 

alól kerül ki. Binder A. kárpitos és disziítő, 
Bressó. Kapu-utca 55. 

oLcsó SZEZONUTÁNI! ÁRAK! 

Elegáns, komfortos szoba teljes penzióval 

egy hónapra 3500 leitől. Elismert izletes ló 

házikoszt ebéd 25 lei, ebéd-vacsora 4 

let. Szobák penzió nélkül is kaphatók - Kosz- 

tot házon kivül is SPRINGER PENZIÓ, 

Brassó, Nicolae Jorga-u. 2. (az I. emeleten 1) 
lelelon: 4-93 

1932. október 30. 

okoztafájdalmak hamar elmulnak 
Abban a pillanatban, ahogy Sloan's Liniment

-et 

használunk, - nem masszirozv
a, csak keneget 

ve - a fájdalom elmulik. A asztja a dag
anatot 

azonnali könnyebbséget és jó érzést szerez. Soha. 

se hiányozzék otthonunkból egy üveg Sloan: 

Haszná junk Sloan's Liniment-et rheuma, zsába
 

isohias 1 átfájás é min- 
ennemű izomfájdalom . 

N ét ráuló- 
ellen. SLOAN s 

*9 laboratóriumban Egy üveg ára 75 leli- t NMENT megőli a fájdalmak 

.... .. 

s.e.e...m 

Szaktudással izléssel, olcsón öltöztet 

Kósa Albert uriszabó üzlete 
srassó, Kolostor-u. 25, I-ső emelet 

KOZPONTI HITELI2ZODA TAGJA 

Elegáns őszi kosztümök és 
ténkabátok a 

Margarctszalonban 
készülnek 

rigyelem! 

Mozaik-padlólanok, 
Beton-kéményajtók, 
Mükő-zuzalék (Gránit) 

Muli és Roth okl. mérnökök 
Gartner Bemeter és Tsa utódai 

l Brassó, Vasut-u 92. Telefon 176. 

mem............... 

szabóságomat Brassó, Szent János-u, 26 sz. alól 

helyeztem át, 
Jó tfazonmunka készül. 

Molnár A. nőifodrász-szalont, (Brassó, 

Weiss Mihály-utca 21.), Románia egyetlen 

gőzörökhullámositója ma már majdnem 

olyan közismertté tette, mint 

a szevillai borbély 

Maramarosch-palota, Piata Libertátit No. 10. 

Értesitem a nagyérdemü közönséget, hogy 

Döröskut-u. 7 sz. alá 

Tó16 Sándor 

.
.
.
.
.
.
.
.
 

SEGEDI állást füszer- és 

vasszakmában, szerény igé- 

nyek mellett keresek. Balta 

Ferenc, Naftali-cégnél, Blaj, 

jud. Tarnava-micá. 13427 

lökéletes munka! 
Valódi 

anyol szövetek! Ökleveles pincemester, sok- 

évi gyakorlattal, állást keres. 

Joó Ferenc, Sfít.-Gheorghe, 

Str. Saguna No. 9., jud. Trei- 

scaunec. 184290 

CzIN 4 VERZÁR 
divatárubáz 

Brassó, Kolostor-utca - Weiss Mihály-utca sarok. 

Leszállitonti árala: 
l Barchet és Hanell.. . 40.- Leitől 

I Mosószövetek. . . .20- 

Asztalneműek - Inganyagok. 

. 100. - Leitől fel Tiszta selyem . 

Gyapjuszövetek. . 100.- . 

Gyapjumellények - Puloverek - 

Stimme ber bentfen 

Nedeagur átremedezéő-elemele
ds. 

......
 

AFA 
ESZÁOA AZ ÁAMAN 

KÉRIE AZ U RÉSZLETES ÁREGYZÉKET 
ALFA LHVAL SZEPNRÁTOROK 

MINDENMEMU TElCSHRNOK FELSZERELÉS. 
ÁALLATEGÉSZSÉGÜGYI CIKKEK-ről. 
HÜTŐBERENDEZÉSEK MINDEM NAGYSÁGBAN 

Mezőgazdasági Árucsarnok Bucuresti, 

1 

Keményvallér tisztitás leszállitott GOMBOS uniszanósás 

áron urb. lei 4.50. - sRASsó, Kapu-utca 41 szám alatt. le 

A gallér tükörfényes és habfehér. Ron- Télikabátok. felöltők. öltönyök stb 

gálódás kizárva - SZABÓ-MOSÓDA Brassó, elegáns, szolid kivitelben, jutányos 

Hosszu utca 32. Fiók-üzlet Kut-utca 20. árban készülnek * 

. e bi 

Müszaki könyvekben" : 
Dus 1 g 

nyelytanokban, szótárakban állandé nagy m 

. .. ra a Brassói Lapo nyvosz 

eubenbürsiló - Dentg. tályában. Kérje dikalan eiegyrékeinket U 

Taac UJRAKAPHATÓ : CGagebla ; a Dr. CHERESTESIU és DEM 
GYULA tanárok által szerbesztet tő 

in Sermannuffadi 

(Grünbuncsjahe ts?4) 
ift bie politife) fülhtrenöe 

m 

Dolisgemeinfdaft in 
Ruműnie. Das befte 

KöRZETKEPVISELő MFSEPRRATOR S. A.A 
Brasov, Ste Mihail Weiss 13. Bulevardul Brátianu 22 

ifelelősszerkesztő: Kocsis Béla 

adriotenblatt un . 

bas merbetrüftigfie 00 ujságcikk, éleek és ké 
Ungelgenotgak neks lapián cimü nudv 

oldalas könuv ára 150! 

öztaetz Bostai szállitással, utánvéttel 175 

Kapható a / ! e 

erwaltuna 
rii 

des Siebenbürg.-Dentien Cagcblattes Brassói lapok Könyvosztalyát3 
Bermannftabt Sibin (Rumánien) Brassóban. Kapu-utca 56-58. 8he 

MKönicin HMariafrage 26. restben: Strada Mina 9 szám alalt lül 

jel 

A.B.C. TEXTIL 
Kádár Sándor Brassó, Kolostor-u. 3 

Állandóan gazdagon felszerelt raktár 

férfiruha, női . kabátszövetek.- 
valamint hozzávalókban. 

Az árak a mai viszonyokhoz mérten le vannak szállitva. 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-


